

Diario de Burgos

Año LIII / N.º 16.268 / Miércoles 4 de Agosto de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

Prosiguen con gran violencia los combates en el frente del Este

Todos los ataques soviéticos se estrellan ante la firme defensa de las líneas alemanas

En un día han sido derribados 227 aviones bolcheviques

Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En la cabeza de puente del Kubán fueron rechazados varios ataques de los soviets con pérdidas sangrientas. Nuestro ataque propio, al Norte de Kulbychevo ha sido proseguido con éxito.

En el frente del Donetz, varios ataques enemigos emprendidos con fuerzas poco importantes, fracasaron.

En el sector central del frente, especialmente al Suroeste de Orel, el enemigo ha renovado sus tentativas de penetración mediante el empleo de nuevas e importantes fuerzas de infantería, acorazadas y aéreas. Nuestras tropas, que combaten heroicamente, rechazaron todos los ataques enemigos y, apoyadas por la aviación, reconquistaron, mediante un contraataque, terreno que había sido perdido pasajeramente. Una vez más, ha sido destruido gran número de tanques soviéticos.

También al Sur del lago Ladoga, los soviets, tras una violenta preparación artillera, han pasado de nuevo al ataque, con una potente protección aérea. Fueron rechazados en duros combates a corta distancia y, en parte, mediante contraataques, con elevadas pérdidas.

En todo el frente del Este, los soviets han perdido entre el 1 y el 2 de Agosto 227 aviones, en combates aéreos y merced a la actividad de la DCA.

Después de incursiones diurnas aisladas efectuadas por las fuerzas aéreas enemigas contra los territorios ocupados del Oeste y contra las costas noruegas, los británicos bombardearon de nuevo en la noche pasada la ciudad de Hamburgo y sus alrededores. Una

vez más han sido causadas pérdidas entre la población civil y destrucciones considerables. Según las últimas noticias, 27 aviones enemigos fueron derribados durante estos ataques.

Durante un ataque inopinado efectuado por aviones torpederos y

de bombardeo contra un convoy alemán, los navíos de escolta y la DCA de los barcos mercantes derribaron 10 aviones. Otros cuatro aparatos enemigos fueron destruidos por unidades de la marina de guerra sobre las costas de la Europa occidental.—Efe.

La ofensiva del VIII Ejército inglés avanza en el ala derecha del frente siciliano

"Aumenta la resistencia enemiga" -afirma el Cuartel general aliado en Africa del Norte

AVANZAN LOS CANADIENSES. DICE RADIO ARGEL :— :— :— :—

Londres.—Radio Argel dice que las tropas canadienses continúan su avance en el sector central del frente siciliano y amenazan el flanco de los defensores de Catania.—Efe.

REUNION DEL GABINETE DE GUERRA INGLES

Londres.—Ayer noche se reunió el Gabinete de guerra para tratar de los últimos acontecimientos y, sobre todo, de la nueva ofensiva desencadenada por el VIII ejército contra Catania. A este respecto los círculos políticos señalan que dicho Gabinete suele reunirse varias veces por día cuando la situación cambia tan rápidamente como lo está haciendo ahora.—Efe.

PARTE ITALIANO :—

Roma.—El Alto Mando de las fuerzas armadas italianas comunica:

"En Sicilia, el enemigo ha extendido sus ataques al sector meridional del frente, donde se hallan en curso duros combates.

En aguas de Calabria meridional nuestras motoras torpederas entablaron combate con unidades similares enemigas que fueron rechazadas.

La ciudad y los alrededores de Nápoles, así como numerosas localidades de Sicilia y Cerdeña fueron objeto de incursiones aéreas enemigas. Seis bombarderos fueron destruidos por las baterías de la DCA —dos de ellos sobre Nápoles, dos sobre Messina y dos sobre Cagliari— y dos "Spitfires" por los cazas alemanes sobre Sicilia. Sobre Cerdeña las formaciones aéreas enemigas perdieron doce bimotores en el curso de reiterados combates con los valerosos cazas de nuestro 51 regimiento aéreo.

Firmado: General Ambrosio".

UNA DECLARACION DE CHURCHILL :— :— :—

Londres.—El primer ministro, Churchill, hizo hoy en la Cámara de los Comunes una declaración, en el curso de la cual anunció, entre otras cosas, que la ofensiva general comenzó ayer y avanza sobre el ala derecha. Sobre la

Tokio.—Aviones de la marina nipona han atacado con éxito la isla de Rendova, anuncia el Cuartel general imperial.

En el curso del ataque, efectuado en tres ocasiones distintas contra el puerto e instalaciones militares de la isla, han sido hundidos un gran

transporte, cuatro mercantes de tonelaje medio, seis pequeños, un destructor y seis lanchas de desembarco; nueve aviones aliados fueron derribados en la isla de Baua, situado a la entrada del puerto de Rendova. Los aviones nipones incendiaron una base de torpederos.

El comunicado añade que no lejos de Kolombangara, un destructor japonés entabló combate anoche con tres torpederos norteamericanos, uno de los cuales resultó hundido.—Efe

PERDIDAS CHINAS EN LAS TRES ULTIMAS SEMANAS :— :— :—

Pekin.—En el curso de los combates que se libran desde hace tres semanas en los montes Thahsing, de la provincia de Chansi, las fuerzas de Chungking han tenido las siguientes pérdidas, según anuncia el cuartel general nipón en China septentrional: 1.371 muertos y 4.793 prisioneros. Entre estos se halla el general Cheng-Gai-Chiang, comandante de la VIII división; el coronel Huo-peih y el teniente coronel Hovifu, jefes del 136 regimiento de la 45 división y mil soldados que se han rendido voluntariamente.

Las tropas niponas han cogido, además, mucho material bélico entre el cual figuran numerosas ametralladoras pesadas y ligeras, 1.332 fusiles y 17 lanzagranadas.—Efe

(Prosigue en octava página)

(Pasa a quinta página)

Actos en el Monasterio de la Rábida en evocación de la partida de Colón

Se celebró una solemne misa y un acto en el que hizo uso de la palabra Fr. Justo P. de Urgel

Huelva.— Se celebró en la Rábida, a las diez de la mañana, la misa evocadora de la que oyeron los descubridores de América antes de partir las carabelas.

Asistieron entre otras personalidades el capitán general del Departamento marítimo de Cádiz, almirante Agacino; el capitán ge-

neral de la segunda región, teniente general Ponte y Manso de Zúñiga; el general don Alfonso de Orleans, que ostentaba la representación del ministro del Aire; el gobernador militar de la plaza, que representaba al ministro del Ejército, gobernador civil, Fray Justo Pérez de Urbel, director ge-

neral de Enseñanza superior y media, las demás autoridades de Huelva y los miembros de la Sociedad Colombina Onubense más el cónsul de Chile en Andalucía que ostentaba la representación del embajador de su país.

Estas autoridades y personalidades marcharon en los barcos "Montenegro" y "Vázquez López". También acudieron representaciones del Clero, Sección Femenina y otras corporaciones, entidades y centros, así como numerosos invitados.

El altar donde se celebró la misa se hallaba profusamente engalanado con flores y banderas. Ofició en la misa el superior del convento de la Rábida, reverendo Padre Genaro Prieto. Todos los buques anclados en la ría estaban engalanados.

Al final del Santo Sacrificio se rezó una Salve. Después de la misa y de la visita que giraron las autoridades y personalidades a las distintas dependencias del Monasterio en el patio mudéjar de mismo, engalanado con las banderas de los países americanos y las de España y del Movimiento, se verificó la sesión organizada por la Sociedad Colombina.

Ocupó la presidencia el capitán general de la segunda región con el almirante Agacino, gobernador militar y civil, alcalde y otras personalidades.

Después Adriano del Valle dió lectura a su poesía brindis de España a los países americanos. Seguidamente, el cónsul de Chile don

(Continúa en tercera página).

EL PRIMADO

recibió un telegrama del secretario de Estado del Vaticano

En que le agradece su adhesión al Pontífice con motivo del bombardeo de Roma

Toledo.—El arzobispo primado de España, doctor Plá y Deniel ha recibido del cardenal secretario de Estado del Vaticano, el siguiente despacho, contestación al enviado por el primado a Su Santidad el Papa con motivo del bombardeo de Roma: "Su Santidad le expresa viva gratitud, adhesión y oraciones bendiciendo cordialmente vuestro y archidicéesis. Cardenal Magliano".—Cifra.

La visión española del peligro comunista toma más fuerza cada día que pasa. El comunismo no es para nosotros un producto de exportación al que pueda decirse que se le reciba o se le cierren las fronteras; el comunismo es un mal moderno que se propaga con tanta mayor rapidez cuanto más débiles son los organismos con quienes se pone en contacto; se encuentra latente entre los pueblos y se desarrolla y multiplica con motivo del contagio exterior o de las grandes crisis de las propias naciones.

(Del discurso del Caudillo pronunciado el día 17).

"El Día del Amanecer"

Con gran solemnidad el Frente de Juventudes conmemora la partida de Cristóbal Colón

Madrid.—Para celebrar la fecha del 3 de Agosto, Día del Amanecer, recuerdo de aquella jornada gloriosa en que el genio de España se lanzaba por las anchuras de los mares al descubrimiento del Nuevo Mundo, el Frente de Juventudes de Madrid, aprovechando la época de campamentos, ha encendido grandes hogueras en Sietepeños, Penacinta, Montón de Trigo y Alción, las cuales, a la custodia de una escuadra de cadetes son apagadas después de amanecer y rezar la oración a los caídos en unión de todos los camaradas acampados, que a esta hora se concentrarán alrededor de las hogueras.—Cifra.

EN CADIZ :— :— :—

Cádiz.—En la histórica fecha de la salida de Colón del Puerto de Palos, ha celebrado el Frente de Juventudes el "Día del Amanecer".

Las Organizaciones de las Falanges Juveniles de Franco tanto de la capital como de los pueblos ribereños, se concentraron en el puerto de Santa María. Anoche, a las once, se dirigieron todos a la Cruz de los Caidos, donde ofrendaron una corona de laurel. A las doce, en la plaza del Castillo de San Pablo se representó un retablo colombiano, obra poética dividida en tres jornadas, tituladas "Colón ante la Reina", "Llegada a la Rábida" y "La partida de las carabelas". La representación estuvo a cargo del Teatro de Escuadra del Frente de Juventudes. También se encendieron grandes hogueras las que han sido visibles antes de salir el sol desde todos los pueblos de la ribera. A primera hora de la mañana fué servido un desayuno a los concentrados, que emprendieron después el regreso a sus puntos de residencia.—Cifra.



precio de los artículos cuya distribución comenzará mañana

Aceite, 200 gramos por persona, precio de 0,75 ptas. ración y 0,65 contra corte tira de cupones número de la quinta semana.

Alubias, 250 gramos por persona, precio de 0,75 pesetas ración 0,65 pesetas las pintas, contra corte de tira de cupones número tres de la quinta semana.

Pure legumbres, 200 gramos por persona, al precio de 0,50 pesetas ración, contra corte tira de cupones número tres de la quinta semana.

Jabón, 200 gramos por persona, precio de 0,70 pesetas ración, contra corte cupón número diez, el pliego de varios.

Cartillas infantiles (precios)

Jabón, 400 gramos por persona, precio de 1,40 pesetas ración, contra corte, cupón número cuatro el pliego de varios.

Pan, El que rige para las cartillas de 3.ª Categoría.

Harina, 100 gramos por persona, precio de 0,15 pesetas ración, la artilla que se suministre de harina lo hará contra corte tira de cupones número uno, de las semanas 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª y 9.ª

Leche condensada, 5 botes por persona, al precio de 3 pesetas bote.

Azúcar, 750 gramos por persona, precio de 2,25 pesetas ración.

Arroz, 250 gramos por persona, precio de 0,75 pesetas ración. El resto de los artículos que se detallan, contra corte tiras de cupones tres, cuatro y cinco, de las semanas anteriormente señaladas, sobre estos precios deberán cargar los impuestos municipales.

Este reparto terminará el día 11 del actual.

DISTRIBUCION DE PATATAS

A partir de mañana jueves día 5 se realizará una distribución de patatas en esta capital, a razón de los kilogramos por persona, para las cartillas de adultos e infantiles, al precio de dos pesetas ración, más impuestos municipales, y contra corte del cupón número once el pliego de varios, para las primeras y del número cinco, para las infantiles.

Esta distribución terminará el día 11 del corriente.

Nota.—Se pone en conocimiento de todos los detallistas, del Ramo

de Ultramarinos que citado artículo será servido por la Agrupación de Almacenistas de Patatas a domicilio, teniendo en su poder mencionada agrupación las autorizaciones correspondientes.

CIRCULAR NUMERO 543
Fijación de precios oficiales de varios artículos para el mes de Agosto

A tenor de lo dispuesto en la Circular número 321, artículo 21 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes (B.O. del Estado fecha 1.º Septiembre de 1942), los precios oficiales que regirán en esta provincia durante el mes de Agosto, para los artículos que se mencionan, son los siguientes:

Artículos: Aceite, 4,74 pesetas kilo venta en almacén; venta al público, 4,890 pesetas kilo; alfalfa, 0,591; algarroba, 1,255, 1,418; almorta comestible, 1,160, 1,310; almorta pimiento, 0,884; alpiste, 1,709; altramuces, 0,790; arroz blanco corriente, 2,507, 2,832; arroz variedades especiales, 3,974, 4,490; avena rubia, 0,708; azúcar, blanquilla, 2,711, 2,927; azúcar estuchado, 4,460; azúcar pile, 2,868, 3,097; azúcar terciada, 2,659, 2,871; bacalao, 7,8095, 8,7879; boniatos, 1,113, 1,224; café, 21,000; cebada caballar, 0,763; chocolate, 7,000, 7,700; escaña, 0,964; fideo, 2,610, 2,950; garbanzos, 2,660, 3,005; guisantes, 0,859, 0,970; habas, 1,486, 1,679; harina de arroz, 2,801, 3,165; harina de boniatos, 4,854, 5,485; jabón, 2,995, 3,368; judía blanca, 2,593, 2,930; judía pinta, 2,246, 2,537; lentejas, 2,310, 2,610; macarrón, 3,050, 3,440; manteca de vaca en bloque, 18,830, 22,596; manteca de vaca enlatada, lata de 200 gramos, 4,250, 5,100 lata.

Pan: Piezas de 100 gramos, 0,250 pieza; 150, 0,250; 200, 0,250; 400, 0,50; 600, 0,70; 800, 0,95.

Artículos: Paja de alfalfa, 0,468 pesetas kilo venta al público; panizo, 0,893; patatas, 0,914 1,005; pulpa de remolacha, 0,389; puré primera clase, 3,644, 4,117; puré de segunda clase, 2,197, 2,482; puré de segunda clase envasado, 3,053, 3,449; queso bola graso tierno, 11,360, 13,632; queso bola semiduro, 12,513, 15,015; queso bola graso duro, 13,560, 16,272; queso cabrales y estilo roquefort, 13,450, 16,140; queso de San Simón, cebrales y bola semi graso, 9,930,

11,916; residuos de limpia, 0,533; salvado, 0,650; sorgo, 1,043; subproductos de puré, 0,471.

Subproductos de la fabricación de cerveza:

Semillas, 0,362; arenillas, 0,362; cebadilla, 0,362; pajillas, 0,429; terceras, 0,881; Raicillas, 0,904; triguillo, 0,533; torta de coco y palmiste, 1,343; veza, 0,861; yeros, 0,831.

El precio de la ración complementaria de 100 gramos de pan, para las personas clasificadas en segunda y tercera categoría, que tengan derecho a ella, será el de 0,125 pesetas.

El precio de venta por el tostador al detallista del café será el de 19,99 pesetas kilo.

A los precios del chocolate se incrementarán los timbres correspondientes.

En los precios fijados para el bacalao se halla incluido el impuesto de Usos y Consumos.

Estos precios oficiales no podrán incrementarse durante su periodo de vigencia más que en el importe que corresponda por redondeos centésimas según la cuantía de la ración que se asigne en cada racionamiento.

Cuando en las localidades de consumo de los artículos, existen legalmente establecidos arbitrios municipales sobre los mismos, las Delegaciones Locales de Abastecimientos, solicitarán en cada caso de esta Junta Provincial de Precios la autorización necesaria para incrementar los a las precios de venta al público, ya que sin este requisito será ilegal tal incremento. A la petición acompañarán la prueba documental en que basen la misma.

Las infracciones que con respecto a la presente Circular se cometieren por los interesados al no cumplimentar exactamente cuanto se establece, serán sancionados con todo rigor.

La Obra Maternal e Infantil del Instituto Nacional de Previsión

Nuevamente el Instituto nos muestra en un folleto los grandes beneficios que reporta a la mujer que trabaja, uno de sus Servicios, la Obra Maternal e Infantil. Es su autor el doctor Bosch Marín y recoge estadísticamente y con datos concretos cuán útil es el tratamiento prenatal y la asistencia adecuada en clínica para la mortalidad.

También la vigilancia de la lactancia y de la infancia, reporta grandes beneficios en el sistema demográfico de España, rescatando a la muerte muchos seres que, sin la asistencia adecuada, serían inevitables sus pérdidas, la red de clínicas y Dispensarios del Instituto a tal objeto, y los que tiene en proyecto, permitirá la debida asistencia a todas las obreras españolas, elevando su nivel social—en cuanto a la debida asistencia se refiere— y engrandecerá a España por tan certera labor, dando hijos y madres que de otro modo perdería la nación.

ANUNCIOS OFICIALES

Jefatura de Propiedades del Ramo de Guerra de Burgos

Concurso para el arrendamiento de un local

Necesitando la Caja de Reclutas de esta Plaza alquilar un local para la instalación de sus oficinas, se abre concurso por un plazo de 15 días naturales a fin de que los propietarios de inmuebles a quienes pueda interesar, se sirvan enviar sus ofertas por escrito y en sobre cerrado a la Jefatura de Propiedades del Ejército, calle del Cid número 26, 2.º, Burgos, hasta el día 14 del próximo mes de Agosto, advirtiendo a los señores a quienes pueda interesar que las condiciones se hallan de manifiesto en dicha Jefatura, donde pueden examinarse todos los días laborables de nueve a 13 y de 16 a 19, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

Burgos, 30 de Julio de 1943.—El jefe accidental,

Frente de Juventudes

Para recoger la correspondencia llegada del campamento provincial "Fernán González", pueden pasar por las Oficinas del Servicio de Campamentos y Albergues, situada en el tercer piso del antiguo Hotel París, de 11 a 1 de la mañana los señores que a continuación se citan:

Don Vicente Vicario Pérez; doña Florentina Hornilla García, don Pedro González González, don Vicente Pascual Hornilla, doña María Jesús Calle Ezquerro y don Abundio Moral.

Información Sindical

SINDICATO PROVINCIAL TEXTIL

Habiéndose recibido del Sindicato Nacional Textil, varias de las Tarjetas de comprador de manufacturas textiles de los industriales de esta capital que las tenían solicitadas, se les comunica por el presente aviso

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Y DE LA CRUZ ROJA
LAÍN CALVO, 18 - Teléfono 1311

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5
Vitoria 9, 2.º-Burgos
Teléfono, 2218

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA
PULMON Y CORAZON, RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
(Excepto los sábados)
Santander, 3, 4.º-Teléfono 1735 y 1988

ARTURO GIL
Aparato Respiratorio y Corazón
RAYOS X
Consulta de diez a una
Generalísimo Franco, 13 (antes Isia)
Teléfono, 2310.

Antonia Castillo
MEDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
Aparicio y Ruiz 18, 1.º centro
Teléfono 1761. Burgos

J. VELASCO
PULMÓN Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander, 13. Teléfono 1533.

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Plaza José Antonio, 67 - Tel. 1306

CLINICA DENTAL
DOMINGO BARREIRO
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 7
Vitoria 20, 1.º decha.-Teléfono 1721

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Jefe de Servicio de PULMON Y CORAZON de la Cruz Roja
RAYOS X
Puebla 2. - Teléfono 2331

José Luis Alonso
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Radiología - Rayos X
Vitoria, 28

OPTICA IZAMIL - Laín-Calvo, 33
Donde en esta Casa su receta de Oculista
Cristales científicos de las mejores marcas.

pueden pasar a recogerlas en este Sindicato Provincial (Plaza de Castilla 1, 2.º), los que a continuación se relacionan, en el plazo de ocho días; caso contrario serán devueltas al Sindicato Nacional:

Don Eduardo García López; doña Petra Gómez, Laín Calvo 57; Tejedos Neguri; Plaza José Antonio 39; doña Landelina Juarros Juarros, Capiscot; don Jesús Cimadevilla González, Procurador, 2; don Luis González Gómez, Arco del Pilar 4; doña Consuelo García Rodrigo, Santocildes 10; doña María Nieto, Santocildes 1; don Emilio Morán Morán, Santocildes 4; Sr. Hijo de P. G. Lara, Avenida del Generalísimo 13 y 15; don Ricardo Navarro Trespardene, Santa Agueda 46; don D'Onisio Arteché Gómez; don José Menéndez Gómez, Paloma 50; doña Luisa Miguel, Vitoria 22 y 24; don Frutos Adán Moreno, Laín Calvo 47; don Elias Angulo Angulo, Santocildes 20.

Clodoaldo Padilla
Partos, Enfermedades de la mujer, Onda Corta, Diatermia
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
San Juan, 48 y 50, 1.º Tel. 1.889

RICARDO CUEVA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7
Vitoria 20, 1.º decha.-Teléfono 1721

Laboratorio de análisis clínicos
VICENTE VALLEJO
QUIMICO: JOSE S. DE LA CRUZ
San Pablo, 10, 3.º - Teléfono 1903

J. J. Peralta
PIEL - SIFILIS
Procedente de la Clínica del doctor Sáinz de Aja en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid
Horas de 11 a 2 y de 4 a 6
Madrid, número 7, 3.º, izquierda

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Asistia clínicos: Rayos X, Metabolismo
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 - Vitoria, 13, 1.º
Teléfono 1667

José Alonso
Medicina Interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Espolón, 12. Teléfono 1915

Luis Pérez Fadón
Aparato digestivo
RAYOS X. - ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º
Teléfono 2370

José Martín Pardo
MEDICINA INTERNA
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 5
Madrid 14, 3.º

Sanatorio
DR. SR. DE LA BLANCA
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director facultativo
D. Vicente Mateos López
PISONES 33 - Teléfono 2323

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Edificio del Alcázar núm. 8
Teléfono 1691

Rogad a Dios en caridad por el alma del

RVDO. P. PABLO MEDINA GOROSTIZA

Misionero, Hijo del Inmaculado Corazón de María

falleció en Zamora, el día 28 de pasado Julio, a los 57 años confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Mañana jueves, día 5, a las once de la mañana, se celebrará una misa de Requiem solemne en sufragio de su alma en la parroquia de San Gil.

La Comunidad de Misioneros Hijos del Corazón de María, de Burgos, de la que era superior, parientes y amigos, invitan a este acto religioso a los fieles.

Burgos 4 de Agosto de 1943.

LA SEÑORA

D.ª PRIMITIVA GONZALEZ RODRIGUEZ

Falleció en Villatoro el día 3 de Agosto 1943 después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su apenado esposo, don Francisco Masa Rodríguez, (industrial que fué de esta Plaza); hermanos políticos don Crescencio Masa e Isabel del Río Fernández; sobrinos primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que tendrá lugar en la Iglesia de Villatoro, hoy, 4, a las nueve y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio, por cuyos actos de piedad, les anticipan las gracias.

Villatoro 4 Agosto 1943

Concepto de la nueva Universidad

ENCARNA la Ley de Ordenación universitaria, recientemente promulgada por el Caudillo, un valor excepcional, tanto en lo que se refiere a la fecundidad admirable del Movimiento cuanto en lo que afecta a su máxima aspiración, es decir, a dotar a la juventud de los elementos adecuados para que su formación espiritual y científica, patriótica y política, responda al destino histórico de España.

Y esa múltiple estimación, tan compleja como lograda en dicha Ley, se concreta en un hecho fundamental, que es el de haber dotado a su espíritu e impreso en su letra, un concepto nuevo de la Universidad, que, de ser mero elemento distributivo de patentes profesionales con limitados horizontes, pasa a constituir palanca primordial del resurgir hispánico.

Elo es consecuencia inseparable del dogma y de la norma del nuevo Estado. El Movimiento aportó a la vida española concepciones radicalmente distintas de entender los problemas nacionales y ello había de repercutir con singular preocupación en aquellos aspectos de la vida española que determinan su contorno ideológico en forma más trascendente, es decir, en lo que se refiere a la organización de las entidades dedicadas a la elaboración del pensamiento hispánico.

Por ello, el ministro de Educación Nacional, al presentar a las Cortes la ley que acaba de promulgar el Caudillo, afirmaba que "las Universidades nunca han aparecido como entidades abstractas desligadas del espíritu histórico de su época, sino que, por el contrario, han vivido siempre dentro de un medio político como organismos vivos cuyo proceso existencial se nutría de la savia que aquel ambiente las infundiera.

De ese principio substancial surge el concepto nuevo de la Universidad, que arranca de premisas netamente españolas, en el sentido de conjugar la tradición y la Revolución constitutivas de la esencia viva del actual instante político. Pretende nada menos que realizar la fecunda misión de dar la enseñanza en el grado superior —función docente—, educar y formar la juventud para la vida humana —función educativa—, cultivar la ciencia para formar en su seno a los futuros investigadores, facilitar suficientemente para el ejercicio de la profesión respectiva y actuar en el medio donde desarrolle su actividad como organismo difusor de la cultura y orientador de los grandes problemas nacionales del espíritu y del progreso material.

Este cometido, plerótico de horizontes fecundos, se orienta, en su armonía y su proyección total, como "servicio de los fines espirituales y del engrandecimiento de España".

Y es así como nace el nuevo concepto de Universidad, partiendo de una síntesis trascendente

CINE AVENIDA

Hoy cambio de programa en español
EL MUNDO A SUS PIES

Actos conmemorativos en el Monasterio de la Rábida

(Viene de primera página)

Victor Domínguez Silva pronunció unas palabras de salutación a las autoridades y de agradecimiento por el honor que se le tributaba.

Por último habló Fray Justo quien agradeció el honor que le confería el ministro de Asuntos Exteriores al que representaba en su calidad de presidente del Consejo de la Hispanidad. Evocó algunas gestas de los descubridores de América. Terminó con un párrafo de exaltación a la figura del Caudillo salvador de la Patria.

Levantada la sesión las autoridades e invitados regresaron a Huelva. En los salones de la Diputación les fue servido un vino de honor.— Efe

que fortalece por un lado las viejas funciones de la enseñanza, mientras crea, de otro modo, nuevos órganos para solucionar las exigencias de la vida presente.

Una exacta concatenación entre la rancia solera de las definiciones alfonquinas, que remozan la perenne substancia del ser universitario, y ese espíritu expuesto, convertido en realidad, ha dado como solución la concepción total de una Universidad, digna joya de nuestra intelectualidad, abie[ta] r] Mundo como ejemplar y fecunda.

He ahí el más alto significado de esta nueva Ley, que, sin acudir a imitaciones extrañas a nuestra propia Historia —porque el caudal de nuestro patrimonio cultural, elaborado a través de los siglos, se basta para dotar a la Universidad de profundos cimientos enraizados en la entraña de la mejor esencia nacional— erige la realidad firmísima de esta concepción moderna y secular, brotada del calor espiritual de nuestra época y creada por Franco con aires reciamente hispánicos que dan fé, en un mundo desquiciado, de la misión peculiarísima de nuestra raza como reserva y promesa de un porvenir venturoso.

Hamburgo otra vez bombardeado por la aviación anglo-sajona

EN PLOESTI HUBO 116 MUERTOS Y 143 HERIDOS GRAVES

Parece que la mitad de la formación que efectuó este ataque no regresó

VICTIMAS EN PLOESTI

Bucarest.— Un comunicado oficial precisa que el ataque aéreo norteamericano contra Ploesti ha causado la muerte a 116 personas y heridas graves a 143 más. De ellas, 60 muertos y 60 heridos corresponden a la penitenciaría de Ploesti, sobre cuyo techo cayó un aparato norteamericano.

El comunicado termina diciendo que fueron derribados 36 aviones atacantes, habiéndose capturado prisioneros, hasta ahora, a 66 pilotos estadounidenses.

EL REY MIGUEL VISITA LA ZONA AFECTADA

Bucarest.— El Rey Miguel, acompañado por la reina madre Helena, el mariscal Antonescu y el primer ministro Miguel Antonescu, han visitado Ploesti para hacerse cargo personalmente de la extensión que tienen los daños causados por el bombardeo norteamericano.— Efe

TEDDER ALECCIONO A LOS PILOTOS YANQUIS

El Cairo.— Antes de partir para efectuar su incursión sobre Ploesti, los pilotos norteamericanos recibieron las últimas instrucciones por boca del comandante jefe de la aviación aliada en el Mediterráneo, mariscal del Aire, Tedder, según se anuncia oficialmente.— Efe

TRES BOMBARDEROS HUBIERON DE ATERRIZAR EN ESTAMBUL

Estambul.— Tres bombarderos "Liberator" que aterrizaron aquí el domingo por la noche después del bombardeo de Ploesti, sufren graves daños a consecuencia de los impactos recibidos en combate aéreo o por efecto de los disparos de las baterías antiaéreas, cuyo fuego era muy nutrido, según dicen las tripulaciones de los aparatos.

El piloto de uno de ellos resultó muerto, 27 miembros de las tripulaciones han sido internados en Esmirna.— Efe

NUEVO BOMBARDEO DE HAMBURGO

Londres.— Poderosas formaciones de bombarderos británicos volaron anoche sobre Hamburgo y otros objetivos del Noroeste alemán, según se anuncia oficialmente.

Treinta bombarderos no han regresado.— Efe

Gran victoria alemana en el frente del MIUS

Pasan de quince mil los prisioneros y se ha capturado todo el equipo de un ejército de choque bolchevique

Berlin.— En una batalla que dura ya hace cuatro días —dice la Oficina Internacional de Información al comentar la situación en el frente del Este— las tropas alemanas han obtenido una gran victoria en el frente del Mius contra un considerable número de fuerzas puestas en línea por el enemigo.

La importancia de este éxito —añade— está en haber logrado una posición defensiva favorable para la destrucción completa de un ejército soviético. Si bien no se dispone todavía de una información completa acerca del número de prisioneros hechos al adversario y de la importancia del botín cogido, si es posible

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 7,45 y 11 noche:
Presentación de la Compañía DAVO - ALFAYATE

con
MI SEÑOR ES UN SEÑOR
de Luis Fernández Sevilla, escrita expresamente para esta Compañía
Dos únicos días de actuación

señalar que la cifra de 15.000 prisioneros dada por los servicios competentes ha sido rebasada. Las armas pesadas, los carros y los camiones concentrados en el campo de batalla han pesado particularmente en la balanza, y aún no poseyendo cifras exactas no se peca de exageración si se afirma que todo el equipo de un ejército de choque bolchevique ha caído en manos alemanas. El número de víctimas en las filas soviéticas es muy elevado.

Poderosas formaciones de bombarderos y de aviones de batalla atacaron en oleadas sucesivas las comunicaciones y concentraciones soviéticas, destrozando las masas de reservas soviéticas. Los Stukas dispersaron una formación de elementos blindados bolcheviques y un grupo de fuerzas que pudo ser cercado quedó totalmente destruido. Este éxito de las fuerzas alemanas tiene gran valor toda vez que fué logrado con pérdidas mínimas. Dos carros alemanes fueron inutilizados por los proyectiles enemigos; pero uno de ellos pudo ser más tarde reparado.

Los bolcheviques habían minado extensamente el terreno de lucha, pero con un gran espíritu de valor y sacrificio las fuerzas alemanas establecieron pasajes para las formaciones blindadas del Eje, y pudieron asegurar de esta manera la continuidad del ataque alemán protegido por la artillería y el fuego de las ametralladoras.

Cerca de Bielgorod las tropas alemanas abrieron una brecha en las filas adversarias con el apoyo eficaz de la aviación alemana y húngara que atacó con encarnizamiento la infantería, los elementos blindados y la D. C. A. bolchevique. Diez y siete carros de asalto y cerca de un centenar de autos fueron destruidos con bombas que les acertaron de lleno. Una batería pesada de la defen-

sa contra aviones fué totalmente destruida y varias localidades, que habían sido transformadas en bastiones, fueron incendiadas por el efecto de numerosas bombas.

En la región del saliente de Orel los bolcheviques han atacado poniendo en juego poderosas formaciones de infantería y carros con objeto de avanzar en dirección a Briansk por todos los medios. Combates durísimos y de fisonomía cambiante se libraron en este sector, durante los cuales los bolcheviques consiguieron una pequeña penetración en el sistema defensivo alemán. El general comandante de un cuerpo de ejército de la Wehrmacht se dió cuenta inminente de peligro y lanzó sus reservas rápidamente reunidas contra el adversario el cual se vió obligado a repliegarse y la brecha que había abierto fué tapada.

En el sector de Orel la jornada de ayer fué tranquila, a excepción de varios combates de carácter local. En el frente de Leningrado los grandes alemanes rechazaron los ataques en masa de seis divisiones de infantería bolchevique, apoyadas por cinco regimientos blindados y varios centenares de piezas de artillería de distintos calibres. Los combates revistieron un carácter particular desde que los alemanes pasaron al contraataque.

En los demás sectores de este frente solamente se registró ligera actividad local.

Al Sur del lago Ilmen y en ciertas zonas del ala Norte del frente medio, hubo manifestaciones de movimientos soviéticos que hace presumir que los bolcheviques tienen la intención de pasar al ataque en este sector.—Efe.

COLISEO CASTILLA

BARRIOS DE NUEVA YORK
y LOS CABALLEROS NACEN

Disposiciones oficiales

Se crea el Patronato nacional de presos y penados de España y se reorganiza la carrera judicial

D. Emilio de la Calle Matute, presidente de la Audiencia Territorial de Burgos

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy entre otras, las siguientes disposiciones:

Aire.— Decreto por el que se crea la Academia General del Aire, que será restablecida en la base de San Javier.

Otro por el que se crea el Patronato del Instituto Nacional de técnica aeronáutica.

Justicia.—Decreto por el que se crea el Patronato nacional de presos y penados de España, cuyas funciones serán las siguientes: visitar periódicamente los establecimientos penitenciarios, tratando de hallar solución a las aspiraciones o problemas espirituales y morales de los reclusos; servir de nexo entre ellos y sus familias; capacitarse para la reanudación de sus actividades en el momento de cesación de la condena, procurando darles entonces trabajo adecuado a su capacidad, y ejercer un permanente amparo sobre las familias de los reclusos, atendiendo a su elevación moral sin descuidar la guarda de sus hijos menores.

Otro por el que se reorganiza la carrera judicial. Los funcionarios de la carrera judicial se clasificarán en dos únicas clases: jueces y magistrados. El Tribunal Supremo se regirá por su ley especial. Cada una de las dos expresadas clases de jueces y magistrados, se subdividirán a su vez en tres categorías, que recibirán, a los nuevos efectos económicos, la denominación de entrada, ascenso y término, comprendiéndose en cada una de ellas los funcionarios a quienes se clasifique como tales en el presupuesto general del Estado. Los Juzgados de primera instancia e instrucción de Madrid, Barcelona, Sevilla, Granada, Valencia, Zaragoza y Bil-

bao, serán servidos por magistrado de cualquiera de sus tres categorías y los restantes sólo podrán ser desempeñados por jueces de ascenso término.

Otro por el que se autoriza a los jueces, fiscales y secretarios de los Juzgados municipales para aumentar en 20 por 100 los derechos que devengan. A los alguaciles se les autoriza en la misma forma un aumento del 50 por 100.

Otros por los que se nombran presidentes de las Audiencias territoriales de Madrid, Zaragoza y Burgos respectivamente, a don José María Cremades y Jiménez de Notal, don Santiago Blasco Rozas y don Emilio de la Calle Matute.

Hacienda.—Decreto sobre sustitución de préstamos del Instituto Nacional de la Vivienda a las Corporaciones locales, por otros del Banco de Crédito Local de España.

Trabajo.— Decreto por el que se autoriza al Ministerio de Trabajo para la extinción de Cámaras de Propiedad Urbana en determinadas condiciones.

Justicia.— Orden por la que se dispone la constitución del fondo de ahorro de los penados que extingue la condena en los establecimientos dependientes de la Dirección General de Prisiones.—Cifra.

Se necesitan

Agentes de producción para Caja Hispana de Previsión y Crédito ganando buena comisión. Informes en esta Administración.

¡Madre! estás preocupada por la salud de tu hijo? ponle en manos de las enfermeras de la S. F. que te prometio te le devuelven restablecido.

Peregrinación burgalesa a Santiago de Compostela

DEL 25 AL 30 DE AGOSTO

Sigue con excelente ritmo el curso de inscripciones en esta Peregrinación tan deseada de nuestro público, de máximo interés histórico y geográfico por su recorrido, inspirada en el ejemplo de todas las ciudades de España y a tenor del Año Santo Jacobeo que al presente se celebra.

La organización es perfecta; la cotización de sus plazas, la más económica de las ya hechas y en curso de realización. Precio en I clase, tren y hoteles, 590 pesetas; en II, 450 pesetas, y en III, 330 pesetas. Recorrido: a la ida, Burgos, Orense, Pontevedra, Villagarcía y Santiago. La Coruña a opción de los peregrinos. A la vuelta: Vigo, León y Palencia.

El plazo de inscripción termina improrrogablemente el día 15 de este mes de Agosto. Como está anunciado, las plazas son limitadas sin posible ampliación. Por eso la Junta urge la inscripción de cuantos deseen hacerlo para satisfacción segura de su deseo y acelerar los trabajos de organización.

El "Día del Amanecer" en el campamento "Fernán-González"

Los camaradas burgaleses conmemoraron con fervor la magna empresa del Descubridor

Los camaradas del Frente de Juventudes burgaleses acampados en el campamento "Fernán González" de Quintanar de la Sierra, celebraron con gran fervor el "Día del Amanecer" en conmemoración de la fecha gloriosa en que, al mando de las tres carabelas, partió Cristóbal Colón en su viaje que había de incorporar al mundo un nuevo continente y proporcionar a la Historia de España su más gloriosa gesta.

Anteayer, día 2, un instructor de la Organización pronunció una charla alusiva a la memorable

jornada y al amanecer del ingenio español que la juventud tiene en sus brazos y en sus corazones, siendo seguido con gran entusiasmo por los pequeños camaradas.

Al anochecer y en una elevada cota del campamento, fué encendida una gran hoguera que se mantuvo hasta el día siguiente y fué visible desde larga distancia. En el mismo lugar, y a la aurora del día de ayer, reunieron los acampados procediéndose al rezo de la Oración del Frente de Juventudes.

Durante toda la jornada última tuvieron lugar asimismo otros actos de significación religiosa, política y cultural actuando el Teatro de Escuadra que realizó una breve escenificación de la magna empresa colombiana. El día transcurrió en un intenso ambiente patriótico y falangista.

Palabras cruzadas

Por J. M. M.

| | | | | | | | | | |
|------|--|--|--|--|--|--|--|--|--|
| I | | | | | | | | | |
| II | | | | | | | | | |
| III | | | | | | | | | |
| IV | | | | | | | | | |
| V | | | | | | | | | |
| VI | | | | | | | | | |
| VII | | | | | | | | | |
| VIII | | | | | | | | | |

HORIZONTALES

- I Río americano.
- II Compendiar.
- III Baña Egipto (plural).—Consonantes.
- IV En loto.—Enarbola.
- V Pequeñas.
- VI Negación.—Seguido de una letra, un aeroplano.
- VII Profetas.
- VIII Contiene lana.

VERTICALES

- 1 Lugar sembrado de cierto cereal.
- 2 Droga.—Composición poética.
- 3 Capital francesa.—Partícula negativa.
- 4 Nombre extranjero.—Seguido de vocal, bajel.
- 5 Boxeador.—Invertido, cola.
- 6 Letras de "mamífero".—Sin fuerzas.
- 7 Bailamuchos.
- 8 Apellido de un célebre actor teatral.—Interjección.

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

Horizontales.— I Nivelado. II Agorero. III Rulito. IV Cacao.— Ad, V Ita.—Nabo. VI Santé.—Os, VII Oreis.—Na. VIII S. E. S. A.—Por. Verticales.— 1 Narcisos. 2 Ignorancia. 3 Volcanes. 4 Eria.—Tia. 5 Letras. 6 Aro. 7 Do.—Abono. 8 Adorar.

Ayer llegaron a Burgos dos jóvenes navarros, peregrinos a Santiago

Realizan el viaje a pie desde Roncesvalles

Cumpliendo una promesa hecha durante la pasada guerra liberadora, salieron el pasado día 25 de Roncesvalles, en peregrinación a Santiago, de Compostela, dos jóvenes navarros, don Francisco Leraoz Andueza y don Miguel Angel Astiz, éste compañero en la Prensa y redactor de nuestro querido colega en Pamplona "El Pensamiento Navarro".

Seguendo la antigua ruta peregrina a Compostela los fervorosos muchachos se proponen cubrir los 900 kilómetros que aproximadamente separan a Roncesvalles de la capital gallega, para coincidir el día 28 del corriente mes en Santiago con la peregrinación navarra que acudirá a postrarse a los pies del Patrón de España.

La jornada de ayer, que totalizó 36 kilómetros, la llevaron a cabo desde Villafranca Montes de Oca, llegando a nuestra ciudad alrededor de las seis y media de la tarde, después de un viaje feliz. En Burgos fueron recibidos por varios antiguos amigos y compañeros en la Prensa burgalesa, que les dieron la bienvenida.

A última hora de la tarde acudieron a DIARIO DE BURGOS, siendo recibidos y obsequiados por nuestro director, redactor jefe y la redacción en pleno. Tras un breve cambio de saludos pasaron a visitar nuestros talleres y finalmente se retiraron al Hotel España, donde pernoctaron.

En el día de hoy, realizarán diversas visitas a nuestros monumentos históricos y artísticos, entre ellos, la Catedral, Huelgas, el Hospital del Rey, etc., y cumplimentarán a las autoridades, prosiguiendo a las cinco y media de la tarde, su ruta peregrina con dirección a Santiago, proponiéndose pernoctar hoy en Estepa.

Al saludar a tan simpáticos huéspedes, les deseamos que su corta estancia en nuestra ciudad, les haya resultado altamente agradable.

Lucha contra la mortalidad infantil

En España fallecen anualmente 142 niños menores de un año por cada 1.000 nacidos vivos. Esta cifra es muy alta comparada con las observadas en otros países, representando para nosotros un grave problema sanitario, moral y político digno de ser atendido muy especialmente ya que influye de manera rotunda en la fuerza numérica y en la salud física y moral de la raza. La mortalidad infantil (entendiendo por mortalidad infantil el número de niños menores de un año que fallecen por cada mil nacidos vivos) es un factor decisivo en el porvenir demográfico de los pueblos.

Principales causas de mortalidad infantil.—La causa más importante de mortalidad de los niños menores de un año son los trastornos nutritivos (diarreas) que aparecen principalmente durante los meses calurosos del año.

Son originados estos trastornos nutritivos casi exclusivamente por un factor, la ignorancia. El desconocimiento de una serie de sencillas medidas higiénicas de elementales reglas de puericultura sobre la alimentación de los lactantes es causa de aparición de estas enfermedades.

Precisan pues, elevar el nivel cultural sanitario de las madres y enseñarlas cómo han de cuidar a sus hijos para evitar que su ignorancia las haga cometer errores de gran trascendencia para la vida de sus hijos.

Simplemente con una labor de Educación popular disminuirán sensiblemente las pérdidas de vidas infantiles. Esto justifica la campaña de lucha contra la mortalidad infantil que vamos a desarrollar en toda

España durante los meses de verano, con objeto de divulgar los indispensables conocimientos y consejos y hacer ver los peligros que durante el verano acechan a nuestros niños.

El calor favorece la aparición de los trastornos nutritivos. Anualmente fallecen en España a consecuencia de estos trastornos 1.000 niños menores de dos años.

Base fundamental de la lucha contra la mortalidad infantil es pagar y difundir la necesidad de practicar la lactancia materna. El calor apenas significa riesgo para un niño criado al pecho. Nada hay que pueda reemplazar a la leche de la madre.

El mayor número de víctimas del calor se halla entre los niños criados a biberón.

Hay que desterrar la equivocada costumbre de abrigar excesivamente a los niños durante el verano.

Es indispensable durante los meses de calor una cuidadosa vigilancia médica de la alimentación de los niños menores de un año, ya que los menores errores que se cometen en este aspecto pueden ocasionar graves desastres.

Además de la propaganda que por medio de carteles murales, folletos, conferencias, radio y Prensa se llevará a cabo durante los meses de calor, las camaradas de la Sección Femenina visitarán los hogares españoles donde habitan niños menores de un año, con objeto de hacer saber a las madres los peligros que el verano encierra para sus hijos, aconsejándoles que asistan con ellos a una consulta de Puericultura y entregables el material de propaganda adecuado.

Además, la Sección Femenina, distribuirá 100.000 kgs. de harina y 50.000 de leche, entre los lactantes que lo necesiten.

ESCUELA DE ARTE DE "EDUCACION Y DESCANSO"

El ilustre pintor Don Marceliano Santa María inaugura la clase de «Consulta de arte»

El pasado domingo, como teníamos anunciado dió comienzo en la Escuela de Arte la clase de "Consulta de Arte" a cargo del maestro de dibujo Excmo. Sr. Don Marceliano Santa María.

Antes de la hora anunciada, nuestro ilustre paisano se encontraba rodeado de personas deseosas de oír su consiente palabra, que después de varios años de jubilación como catedrático de dibujo se encuadrará en un centro cultural de la categoría lograda por su joven institución a la que como burgaleses hemos de desear una prosperidad ascendente que la coloque junto a las mejores de España para ayuda de nuestros artesanos, y que dado el entusiasmo de su director no dudamos conseguirla.

Comenzó don Marceliano —como se le llama cariñosamente por todos los amantes del arte— por los más rudimentarios momentos porque atravesaban el arte y los artistas, y habla a los que sin saber dibujar quieren pintar diciéndoles que sólo se pinta bien cuando se dibuja bien, puesto que querer pintar sin saber dibujar es igual a querer correr sin saber andar.

Les habla de las proporciones, del

entusiasmo que han de tener, y les recuerda su Escuela de la calle de los Artistas en Madrid a la que acudían muchos alumnos que han logrado el éxito, entre los que cita al director de esta Escuela uno de los más capacitados en Burgos para la enseñanza, Remacha, el gran forjador que si nació en Aragón, el ferrocarril de Castilla nos lo trajo a Burgos y aquí produce sus mejores creaciones que cerca de Andino nos lo convierten en burgalés, y de los mejores, Aurelio Blanco el pintor, y otros que no le recuerdan pero a los que quiere por igual y perdona como un buen padre aprieta contra su pecho al hijo pródigo que pronto tarde viene a darle el abrazo.

Seguidamente se celebró la clase a "Modelo del vivo", en la que con gran entusiasmo se trabajó, bajo la dirección de don Marceliano ya que hasta el director de la Escuela fué un alumno más, este día dando fin a la una de la tarde estas clases que esperamos continuar con el mismo entusiasmo y por las que hemos de felicitar a nuestro ilustre paisano don Marceliano Santa María, al director de la Escuela don Félix Alonso y a cuantos han asistido y contribuido a su creación.

LA PROVINCIA

Villadiego

OTRO PROBLEMA RESUELTO: LAS ESCUELAS

Cuando apenas se habían extinguido en nuestros oídos las armoniosas notas del Orfeón Burgalés que, como vocero precursor de las fiestas del Milenario, nos hizo sentir, días pasados, una jornada de intensa emoción, el trepidar de los cohetes, heraldo simbólico de algún acontecimiento de importancia nos congrega curiosos en la plaza del Generalísimo inquiriendo el motivo; pero pronto se dejan oír las también melodiosas voces de multitud de niños que alegremente y a coro gritan: ¡Las Escuelas! ¡Las Escuelas!

Ahora sí que se desborda el entusiasmo del pueblo. La noticia se ha difundido rápida como el relámpago. Oficialmente ha llegado la noticia de haberse aprobado en Consejo de Ministros la concesión de un crédito de 189.369,83 pesetas para la construcción de un grupo escolar.

Muchos eran y siguen siendo los problemas con que tienen que enfrentarse nuestras autoridades locales para el total bienestar de la población. Hace exactamente dos meses se inauguró la traida de aguas. Hoy vemos convertida en realidad la solución de otro de los problemas más ansiados por su necesidad, que los niños tengan escuelas amplias, higiénicas, donde de al paso que respiran educación, cultura, respiran también aire sano y suficiente luz, bienestar, alegría.

¡Con qué optimismo trabajarán niños y maestros cuando no tengan que sufrir las incomodidades y deficiencias de escuelas mal instaladas! ¡Qué alegría la de los padres cuando estén persuadidos de que la salud de sus hijos no está expuesta a los mil peligros que ofre-

cen escuelas húmedas sin apenas ventilación, carentes de luz, sin la cubicación necesaria, en las que constantemente tengan que estar respirando una atmósfera viciada, etc., etc.!

Con razón el pueblo, consciente de su importancia, ha querido festejar este acontecimiento y a los pocos minutos de conocerse la noticia, la banda local de música, desde la plaza del Generalísimo, parece a todos los ámbitos sus notas jubilosas, formándose en seguida un aminado baile en el que participan también, como entusiasmados por la noticia, los propios escolares.

Bien merecen nuestras autoridades, por sus desvelos, el aplauso unánime del pueblo. Aplauso que en nombre de todos nos permitimos hacer público desde las columnas de DIARIO DE BURGOS.

DE FIESTAS

Ya van muy adelantados los trabajos de la plaza de toros para las corridas de Nuestra Señora y San Roque. El ganado ha sido ya adquirido por el empresario don Marcelino González.

Además de las dos novilladas, se preparan otros festejos como bailes públicos y de Sociedad, verbena, fuegos artificiales, etc., etc., por lo que prometen estar concurrendísimas las fiestas.

DE SOCIEDAD

Se encuentran pasando entre nosotros la temporada veraniega la culta maestra jubilada de esta villa doña Filomena Vega y sus distinguidos hijos doña Pilar Ferrández y don José Ferrández, directora del Museo de Artes Decorativas y vicerrector de la Universidad Cenral de Madrid, respectivamente. Nuestra bienvenida.

El corresponsal.

MADERAS

Para todas sus necesidades y construcciones

Almacenes J. CAMARA.-Ingeniero

Carretera de Arcos, 10.-Tel. 1888

BURGOS

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO-APARTADO 1043-MADRID

VENTA DE FINCAS

propias para edificación, sitio gran porvenir a 2 Km. de la capital. Informes, Agencia Sáez, Plaza Prima, 18

Continúa la cooperación entre Italia y el Japón

A base del pacto tripartito

Tokio.— El ministro de Asuntos Exteriores japonés hace saber que el nuevo ministro de Asuntos Exteriores italiano, Guiriglia, y el ministro de Asuntos Exteriores japonés Shigemitsu, han cambiado telegramas que expresan el deseo de continuar la cooperación entre los dos países a base del pacto tripartito.— Efe

DIMISION Y NOMBRA- MIENTO

Roma.— El marqués Lanza D'AJeta, consejero de la embajada italiana cerca de la Santa Sede, ha presentado su dimisión y ha sido destinado a Lisboa. Le sucederá en el cargo el consejero de la embajada italiana en Berlín, Corrado Baldoni Nobile di Mancal-do.— Efe

ESTAN EN JUEGO GRAN- DES PROBLEMAS QUE PUE- DEN ACARREAR CONSE- CUENCIAS ENORMES —DI- CE EL ARZOBISPO DE TU- RIN

Milán.— El cardenal Fossati, arzobispo de Turin, ha dirigido a sus diocesanos una carta pastoral en la que les pide que coloquen su confianza en el nuevo jefe del Gobierno y en sus colaboradores, porque están en juego "grandes problemas que pueden acarrear consecuencias enormes".— Efe

NORMALIDAD EN TODA ITALIA

Roma.— Se comunica de fuente competente los siguientes detalles sobre la situación en el Norte de Italia:

En los dos o tres primeros días después de la crisis gubernamental, las ciudades del Norte de Italia, especialmente Milán y Turin fueron escenario de demostraciones de grupos extremistas. Se ha podido comprobar que se trataba de tentativas preparadas por agentes comunistas para organizar un movimiento revolucionario, valiéndose de la situación extrema en que se encontraba el país.

Los japoneses bombardean la isla de Rendova

(Viene de primera página)

COMBATES EN EL SEC- TOR DE MUNDA

Cuartel general aliado en el Pacífico suroeste.— Las fuerzas navales norteamericanas deshacen las posiciones defensivas niponas alrededor del aeródromo de Munda, donde los combates se aproximan a su punto crítico, ha declarado el portavoz del almirante Halsey.

Añadió que, desde hace varios días, los japoneses no han intentado llevar refuerzos a su guarnición y que las tropas estadounidenses, apoyadas por artillería, carros de asalto y lanzallamas, infligen pérdidas elevadas a los nipones.— Efe

PARTE ALIADO

Cuartel general aliado del Pacífico suroeste.— Parte oficial de guerra: El comunicado anuncia que en Nueva Georgia, las tropas norteamericanas han efectuado un avance general alrededor de Munda. "Frente a la costa de Nueva Bretaña, los bombarderos aliados incendiaron un destructor nipón. Cazas "Lightning" han derribado once aviones "O" sobre Nueva Guinea. La artillería al- día ha bombardeado el aeródromo de Salamaua donde resultaron destruidos en tierra varios aparatos enemigos".— Efe

El estilo, clase y precio que Vd. prefiere...

Muebles Angulo

FÁBRICA: San Pedro y San Felices
ALMACÉN Y EXPOSICIÓN:
Caleja, 9. - Teléfono 2160
BURGOS

Los rumores propalados en el extranjero sobre la importancia de estos incidentes excede ampliamente el cuadro de la realidad. El orden fué restablecido rápidamente en las ciudades septentrionales de Italia sin que en el resto de las poblaciones italianas se viese alterado. En los centros industriales el trabajo prosigue sin interrupción. La incorporación de la Milicia fascista al Ejército se realizó dentro del orden más perfecto.

Los vuelos en picado más profundos que conoce la historia aérea

Los realizó un aviador norteamericano descendiendo a más de 1.200 kilómetros por hora

Londres.— El director técnico del octavo servicio de caza norteamericana, teniente coronel Hough, ha sido condecorado con la "Cruz distinguida aérea" estadounidense por sus "investigaciones individuales en la aviación".

En el curso de dos de sus experiencias, Hough realizó los vuelos en picado más profundos que conoce la historia aérea. En Septiembre de 1942, Hough remontó con un avión "Lightning P. 38" hasta los 13.000 metros de altura, para picar luego hasta los 5.500 metros, es decir, un descenso de 7.600 metros.

En Febrero de 1943 Hough repitió la faena, pero esta vez con un aparato "Thunderbolt P. 47" y desde una altura de 11.900 metros.

Aunque la velocidad alcanzada en estos vuelos en picado sea un secreto militar, puede decirse que es superior a la del sonido, es decir, más de 1.200 kilómetros por hora.

Ambas experiencias fueron efectuadas en Inglaterra.— Efe

El niño resiste menos el calor que las personas mayores. Llévalos en verano muy ligeros de ropa.

Quince o veinte mercantes por mes transferirá EE. UU. a Inglaterra

Según notificó Roosevelt a Churchill

Londres.— El primer ministro Churchill, anunció hoy en la Cámara de los Comunes que había recibido una carta del presidente Roosevelt, en la que éste propone la transferencia a Inglaterra, por el tiempo que dure la guerra, de quince mercantes por mes durante los diez meses próximos; cifra que podría ser aumentada hasta veinte mercantes mensuales.— Efe

MALES DE PIES

Un baño de pies con Saltratos. Estas sales despiden burbujas de "biogéno" (oxígeno naciente) que convierte el dolor y la irritación de tejidos, músculos y nervios en placido bienestar. La hinchazón y el cansancio se disipan. La sangre circula con vigor normal. El sudor excesivo y el mal olor, desaparecen. Los callos se ablandan y pueden desprenderse con las manos. Resultados garantidos.

Los Saltratos Rodell se venden exclusivamente en las farmacias al precio de pts. 3.60 y pts. 5.05.

(Censura Sanitaria núm. 3234)

PATRIOTICO LLAMAMIENTO DE UN DIARIO ITALIANO

Roma.— El diario "Giornale d'Italia" dice en un artículo que todos los italianos deben darse cuenta de que la guerra continúa, de que el momento es muy grave y de que hay que ayudar a quien tuvo decisión para aceptar una herencia tan difícil. Nadie debe pensar que la situación vaya a resolverse en un día ni en un mes. Para salir por lo menos, con honor de tal situación, es necesario seguir combatiendo y seguir sufriendo. Solamente así es posible marchar con la frente alta, ante los amigos y ante los enemigos, ante el mundo entero y ante la Historia.— Efe

Una revista esencialmente femenina y económica es "Y". Suscripciones en la Delegación Provincial de la Sección Femenina.

El director de «ABC» estuvo ayer en Burgos

Visitó el estudio del ilustre pintor D. Marceliano Santa María

Procedente de Madrid y de paso para Alzola donde veraneará, estuvo ayer en Burgos nuestro ilustre compañero y distinguido amigo, el director de "ABC" de Madrid, don José Losada de la Torre.

El señor Losada, visitó en su estudio al notable artista don Marceliano Santa María, hijo predilecto de la ciudad e íntimo amigo de aquí.

Luego, estuvo en DIARIO DE BURGOS, donde conversó cordialmente con nosotros y seguidamente prosiguió su viaje.

Concurso literario

Con motivo de las fiestas del «Mar de Castilla»

Santander.— La Comisión organizadora de las fiestas del Mar de Castilla, que se celebrarán en esta capital en la última decena de Agosto, convoca un concurso literario con arreglo a las siguientes bases:

Primera.— Se otorgará un premio de dos mil pesetas al mejor artículo publicado durante el mes en curso en cualquier diario o revista de España, acerca del tema "Las cuatro villas de la costa en la Historia de Castilla".

Segunda.— Se otorgará un premio de 2.500 pesetas al mejor artículo publicado durante el mismo plazo sobre el tema "Santander, puerto natural de Castilla".

Tercera.— Los artículos que opten a estos premios deberán enviarse a la Comisión organizadora de las fiestas —Diputación de Santander— antes del 5 de Septiembre, con un ejemplar del periódico o revista en que se publique.

Los premios no podrán ser declarados desiertos ni subdivididos y se otorgarán antes del 20 de Septiembre próximo.— Cifra

Orujo superior
Cerveza y aguardiente de uva
L. VILLALBA
CALLE CALZADA MARISAL

Oposiciones Oficiales Telégrafos
Anunciadas para todos los españoles de 18 a 35 años. Sueldo 6.000 pesetas y gratificaciones. Programas y detalles gratis. CONTESTACIONES. Escribir a ACADEMIA MURO, Correo 4, Madrid.

Telefunken La marca más antigua y de mayor garantía.
Facilidades de pago.
VAQUERO San Juan 65

Alemania, en la actualidad, puede permitirse el lujo de la defensiva

(Crónica de Berlín, por Delgado Olivares)

Berlín.— Estamos situados como si dijéramos en la cúspide de este cuarto verano de la guerra. Podemos desde ella, por consiguiente, recordar cómo se desenvolvía la lucha al comienzo del estío y más o menos remotamente inquirir el fin de los acontecimientos militares y políticos que ya en pleno desarrollo pueden ser aproximadamente valorados. Indudablemente este es el primer verano en que Alemania ha tomado la defensiva. En la otra guerra y en los comienzos de ésta, había hecho lo contrario, atacar. Alemania atacaba por dos razones: primera, porque su ejército configurado con un sentido de la eficacia verdaderamente admirable se desbordaba sobre los campos enemigos casi espontáneamente; después Alemania atacaba porque necesitaba no sólo ganar la guerra, sino ganarla pronto. Si Alemania este verano no ha atacado a pesar de que ha podido hacerlo, es buena prueba que las condiciones en que ahora está situada son muy distintas de las de otras veces.

En efecto, es muy posible que la realidad actual sea casi la inversa. Rusia es probablemente la que necesita concluir, abrumada por su extenuada retaguardia. Alemania, no, Alemania, por el contrario, está sólidamente sostenida por su retaguardia que come y vive, soporta admirablemente, si bien el trabajo después de la movilización total haya llegado a un ritmo y a una intensidad rayando casi en lo increíble. Es decir, Alemania, en la actualidad, se puede permitir el lujo de la defensiva.

Por lo demás, entre los proyectos que los aliados tenían este verano y los resultados que por lo hasta ahora visto cabe esperar, hay una diferencia enorme. En efecto: el ataque ruso que siempre se ha considerado aquí como el fundamental en el curso de la guerra, se le puede dar por fracasado. Ha fracasado de él la primera acometida, que es siempre la más peligrosa. Sus medios combati- vos eran inmensos, los frutos obtenidos mínimos. En Orel no consiguieron los rusos romper el frente y lanzarse como alud sobre Ucrania. En el Sur del lago Ladega, otro punto martilleado también en esta ofensiva, tampoco pueden apuntarse resultados alagüenos. Esta ofensiva ti- talada Broussilov, recuerda no solo por el nombre, sino por el desarrollo, la primera ofensiva Broussilov efectuada en Junio del diez y seis. Entonces los ejércitos del Zar se lanzaron en Volvnia y Bukovina con enormes masas contra los alemanes y austro-húngaros, pero se detuvieron, diezmados, tras el primer éxito inicial; ahora igualmente disminuyen en ímpetu después de las inmensas y sangrientas pérdidas.

Los acontecimientos de Italia parecen también que no se van desarrollando de una forma tan favorable para los aliados como creían ellos mismos. El "Voelkischer Beobachter" de hoy reproduce literalmente un artículo del periódico "Tribuna" de Roma, cuyo artículo es de suponer parece muy razonable al diario nacional socialista alemán, puesto que lo ha reproducido. En efecto se enjuicia en dicho trabajo la situación de Italia de esta forma: ¿Qué sucedería ante una rendición sin condiciones? Pues según "Tribuna" sucedería lo siguiente: primero una vergüenza para la nación, después una caída de Italia en el último puesto entre las naciones europeas, la ruina financiera, el paro obrero, el hambre, etc., o por fin, por si era poco, que Italia no se evadiera de la guerra por eso, si no que por el contrario, se convertiría en campo de batalla. Es decir, Italia está en guerra y hasta ahora, pese a los últimos acontecimientos, no ha pensado ni se ha propuesto de ningún modo salir de ella, pero en todo caso entre el deseo de paz y las posibilidades de

ella, media un abismo; no sólo se interponen intereses del honor y la dignidad, decisivos siempre, sino otros materiales y prácticos.

Las agencias informativas notifican la declaración de guerra hecha a los angloamericanos por Birmania después de haberse declarado este pueblo como Estado libre. Los informadores alemanes destacan la noticia subrayando en este hecho la simpatía con que ven los acontecimientos favorables a su aliado el Japón.

DISTINCION a un profesor burgalés

Edimburgo.— En la reunión de la Royal Society de Edinburgh, celebrada el 5 de Julio de este año ha sido elegido socio honorario de dicha sociedad, el profesor Emilio Gimeno, ex-rector de la Universidad de Barcelona y premio Franco de Ciencias del año 1941.

LOTERIA NACIONAL

Madrid.— Premios mayores de la Lotería Nacional correspondientes al sorteo celebrado hoy en Madrid.

Primer premio.— 6.165, premiado con 125.000 pesetas, Herrera Ric Pisuerba, Huelva, Alicante, Santa Cruz de Tenerife, Córdoba, Melilla, Sevilla y Madrid.

Segundo.— 32.830, premiado con 70.000 pesetas, Sevilla.

Tercero.— 24.040, premiado con 25.000 pesetas, Zaragoza, Lucena, Victoria, Granada, Barcelona, Málaga, Valencia, Sevilla, Zaragoza y Madrid. Premiadados con 1.500 pesetas

Número 4.433, Valencia, Gijón, Cádiz, Cazalla de la Sierra, Oviedo, Madrid, Bilbao, Barcelona; 9.216, Santander, Alicante, Palma de Mallorca, Santa Cruz de Tenerife, Málaga, Sevilla, Soria y Madrid; 20.726, Línea de la Concepción, Madrid, Cádiz, Murcia, Barcelona, Málaga, Granada, Soria, Valladolid, Madrid; 22.243, San Sebastián, Sevilla, Santiago, Granada, Barcelona, Madrid, Valencia y Valladolid; 22.459, Madrid, Oviedo, Sevilla, Barcelona, Valencia, Málaga, Coruña, Vigo, Bilbao; 23.378, Madrid; 31.301, Barcelona, 37.717, Madrid; 47.941, Madrid y 50.223, Madrid.

Grandes tormentas en Huesca y Zaragoza

Los daños causados son de gran consideración

Huesca.— En el valle de Ayerbe descargó una formidable tormenta acompañada de abundante pedrisco y chipas eléctricas. Algunas piedras caídas durante cinco minutos tenían el tamaño de un huevo de gallina. Todo el término municipal de este valle ha quedado asolado. De diversos pueblos de la provincia se reciben noticias de haber causado graves daños en los sembrados la tormenta.

Zaragoza.— Una gran tormenta de piedra descargó esta mañana sobre la ciudad. Fue de corta duración, pero el pedrisco era de gran tamaño. Una de las piedras, que pudo pesarse, alcanzó 350 gramos. Los pueblos principalmente afectados fueron Carriñena y Daroca, donde se registraron daños considerables en los campos y, sobre todo, en la huerta. En las inmediaciones de Zaragoza, también se produjeron grandes daños; los de mayor consideración fueron en el pueblo de Villamayor.

LUBRIFICANTES AMERICANOS
R U V E L
para automóviles, industria y maquinaria agrícola
Julio Ruiz de Velasco
Importador
Avenida de José Antonio, 12 - BILBAO

AYER. Celebróse ayer el día del Amanecer, fiesta excelsa y de profundo significado español...

Honra y orgullo de nuestra Patria aquella gesta que coronaron esforzados varones españoles...

Y de ahí la obra de España -descubrimiento, evangelización y civilización de América-...

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 263.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica

LOS CONCIERTOS DEL ESPOLÓN.- Programa de las obras que ejecutará la banda de música de la 61 División esta noche de 10 a 12 en el paseo del Espolón:

Primer.-Alma baturra, P. D., José N. Quesada.

Segundo.-La Rosa del Azafrán, Selección, Guerrero.

Tercero.-Los Gavilanes (Selección a petición), Guerrero.

Cuarto.-Música Luz y Alegría, Selección, Alonso.

Quinto.-La perfecta casada, canción y danza, Alonso.

CARTELERA

de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. - Hoy a las 7 y 11 noche, presentación de la Compañía de Davó-Alfayate, con la obra "Mi señor es un señor".

CINE AVENIDA. - Hoy, "El mundo a sus pies", hablada en español.

COLISEO CASTILLA. - Hoy, "Barrios de Nueva York" y "Los caballeros nacen".

NOMBRAMIENTOS.- Han sido nombrados registradores de la propiedad, de Aoi, don Jerónimo Diez Gervás y Beiter, que lo era de Miranda de Ebro...

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.- Barómetro: A las siete de la mañana 685.7; a las dos de la tarde 686.8; a las siete de la tarde 687.3

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.- Defunciones: Elena Gómez Franco, de Burgos, 6 meses, Juan de Garay 21, Primitivo González Rodríguez, de Villatoro, 54 años, dicho barrio; Vicente Ruiz Para, de Regumiel, 5 meses, Carnicerías 3; Sábina Sanz Moral, de Castrillo de la Reina, 31 años, Hospital provincial; Ricardo Navarro Trespaderne, de Burgos, 61 años, Santa Agueda 46; José Quintanilla Ruiz Angulo, de Garganchón, 33 años, Hospital militar; Javier Real Díez, de Burgos, 2 meses, Casa de Caridad.

HACIENDA.- Libramientos puestos al cobro: Habilitado distrito forestal, Alberto Manero, Hijos de Miguel Ruiz, Pagador Jefatura Obras Públicas, Angel Casado, Pasivas.

NECROLOGICAS.- En nuestra ciudad ha dejado de existir a los 61 años, el conocido industrial don Ricardo Navarro Trespaderne.

RECIBAN su apenada esposa doña Consuelo Fernández Ramos, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

ASUNTO DEL DIA

Vendo pisos, varios precios, muy céntricos; y otros llave en mano. Local para comercio. Sáenz de Santa María, San Juan 65.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 2 de Agosto de 1913

Esa mañana se ha celebrado en la capilla del Santísimo Cristo, de la Catedral, la boda de la distinguida y bella señorita Rita Vara de Rey Sanz y el ilustrado primer teniente del regimiento Infantería de La Lealtad don José María Ordoñez Yase.

Desde las once y media de la mañana hasa primeras horas de la tarde descargó sobre nuestra ciudad un formidable nublo que ha convertido varias calles en lagunas.

A mediodía cayó también fuerte fuerte pedrisco.

Cuando iba cediendo algo el temporal cruzó por Burgos a bastante altura un intrépido aviador tripulando un monoplano, que tomó la dirección de Valladolid.

Ayer marcharon a Madrid el presidente de la Diputación don Juan Merino y el ingeniero don Valeriano Ruiz Cisneros, que hoy han entregado en el ministerio de Fomento el proyecto de construcción del ferrocarril complementario Segovia-Burgos, por Aranda de Duero.

Diputación provincial

El señor presidente de esta Corporación ha recibido un telegrama del Excmo. Sr. ministro de Educación Nacional comunicándole que había firmado una orden concediendo una subvención de diez mil pesetas para el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús y otra de cinco mil pesetas para el Colegio de Religiosas Concepcionistas.

Jesús de Grado Ortopédico

HERNIADOS: para la contención de las hernias usad aparatos GRADO.

Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos a medida o según prescripción facultativa.

Plaza de Prim 24, pral. derecha BURGOS (Censura número 50).

Con sorpresa y sentimiento de cuantos conocían la actividad apostólica y las dotes de su alma profundamente sacerdotal y religiosa a la vez que atractiva por su paciencia, caridad y benignidad, ha causado honda pena la breve enfermedad y muerte del Superior de la Comunidad de Misioneros del Corazón de María, establecidos en Burgos...

Casi toda su vida sacerdotal y de misionero a eso se ha consagrado, con gran fruto de muchas almas en innumerables iglesias, ya en pueblos y ciudades, ya en santuarios, conventos, parroquias y catedrales. Las Comunidades de Pamploña, Calahorra y Burgos de Misioneros Hijos del Corazón de María, han tenido la suerte de ser gobernados por tan prudente Superior y tantas personas de toda clase y condición se duelen de haber perdido en el P. Medina al buen pastor de sus almas.-R. I. P.

MENSAJES de los voluntarios de la gloriosa DIVISION AZUL

Honorato Aragón Alamo, de Briongos de Cervera, se encuentra bien y envía abrazos a sus familiares y amigos.

José Gamarra Alcalde, comunica que causa baja en la División pasando a prestar servicios en la Escuela de la División Azul.

JOYERIA VILLANUEVA PRESENTA TODOS LOS RELOJES QUE FABRICA UNIVERSAL "Watch"

SANTOS DE HOY Ss. Domingo de Guzmán, Eleuterio y Protasio mrs. Misa, con rito doble mayor y color blanco de Santo Domingo, seguida oración por la paz.

SANTOS DE MAÑANA Nuestra Señora de las Nieves, Emigdio ob., Afra mr. y Casiano m. Misa, con rito doble mayor, y color blanco, de la Virgen, Salve, seguida oración por la paz. Gloria, Credo y Prefacio de la Virgen.

CULTOS SAN LORENZO: Novena del Santo titular. Por la tarde, a las ocho. R.R. AGUSTINAS DE SANTA ROTEA: Solemne septenario de San José de la Montaña. Por la mañana, a las ocho, misa rezada. Por la tarde, a las siete y media predicando el R. P. Juan Esteban S. J.

JUEVES EUCHARISTICOS: Comunion según costumbre. Por la tarde, Hora Santa, a las ocho, en Santiago y Santa Agueda.

Breobur, S. L. Hermoso chalet, con amplio jardín, llave en mano, vendemos. Héroes Alcázar 1.

ANISADOS FINOS licores-coñacs Anís del Cid precios convenientes V. DEL BARRIO Alhóndiga, 53 y Santander, 54 Teléfono 17-16.- BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS. Arriendos, Locaciones, Automóviles y accesorios, Compras y ventas, Perdidas, Ganados y aperos, Muebles, Huéspedes, Varios. Includes text for 'CASA con lonja dedicada a vinos', 'LAVANDINA', 'HABITACION amueblada', 'ACADEMIA de corte y confección', 'EXTRAVIADO de una guinea', 'RUEGO a la persona que haya encontrado una chaqueta', 'SE VENDE carro y caballo', 'GRANJA Salcedilla', 'PARA niños, clases particulares', 'ENCONTRADO en mañana del día 30 un "Setter" negro', 'RUEGO a la persona que haya encontrado una chaqueta', 'SE VENDE carro y caballo con aparejos', 'GRANJA Salcedilla, Perpetua Alonso', 'MUEBLES SOLIDEZ, comodidad, economía. Muebles Angole. Vitoria, 22 y 24', 'TRASPASO mueblería', 'COMPRO vendo muebles usados, máquinas de coser se arreglan, se limpian. Lain Calvo', 'PARA ampliación de establecimiento necesito socio con 30.000 pesetas. Escribir a Administración', 'HERMOSA habitacion soleada, dos camas, mas, godo. Informaran esta Administracion', 'HUEVOS abundantes pondran sus gallinas Criar pollos sanos doles "Gallio"', 'miado Explosiones, guerras'

Los Seguros

Todos seleccionadores!

DIARIO DE BURGOS organiza un plebiscito entre la afición local

Cual es, a su juicio, el mejor equipo que puede formarse con jugadores burgaleses?

Ya es del dominio público la decisión de la Gimnástica sobre la formación de un equipo de fútbol que participará en el torneo de primera categoría regional, ocupando la vacante que ha dejado el once albino. La idea, excelente y magnífica por muchos motivos, ya que, entre otras, puede significar el primer paso hacia el encauzamiento definitivo del fútbol local y garantiza la preparación de muchachos que quizá puedan jugar dentro de un plazo no demasiado lejano los puestos del once titular, ha sido acogida con gran entusiasmo por los aficionados. Por otra parte, la ocasión es excelente y, a nuestro juicio, el haberla elegido constituye un acierto indudable de la directiva del Club burgalés.

No conocemos los detalles de la estable organización ni cómo ni cuándo van a ser publicadas referencias sobre el particular. Lo que sabemos es que, dada la proximidad de la temporada 1943-44, no pasará mucho tiempo sin que sepamos noticias interesantes.

Un aficionado muy entusiasta y ante de nuestro Club nos hablaba los pasados sobre si en el seno de la directiva se iba a constituir una comisión encargada exclusivamente de la formación y mantenimiento de un equipo B, para el que se buscaba también un nombre adecuado, y aseguraba que para la preparación de los muchachos iba incluso a hablarse con algún antiguo jugador para que ayudara a Amadeo en los labores de entrenamiento. Ciertamente, si tales suposiciones, las ideas

nos parecen admirables y no nos extrañaría que se confirmasen.

Ahora, por su parte, DIARIO DE BURGOS quiere pulsar el ánimo de esa ingente masa de seguidores del Club gimnástico y organiza una especie de plebiscito en el que pueden participar todos los aficionados, sin distinción de ninguna clase.

En la ciudad existe varios equipos todos muy animosos, en los que militan muchachos de posibilidades. Uno son muy conocidos y otros lo son menos. De lo que no puede dudarse es de que una gran parte de ellos está en condiciones de figurar en las listas de la Gimnástica. Al menos como elementos aprovechables y de garantía para el porvenir. Con este "plebiscito" se persigue también el que muchos nombres casi desconocidos salgan a la luz.

Todo aquel que lo desee, pues, puede hacer de seleccionador. Bastará para ello escribir en un papel el once que a su juicio reúne las mejores condiciones y enviarlo firmado —o con seudónimo, si lo prefiere— a la redacción de nuestro periódico, en un sobre cerrado y dirigido a "Redactor deportivo de DIARIO DE BURGOS".

Creemos que serán muchas las "selecciones" que se envíen pero todas, absolutamente todas, han de ser publicadas.

El plazo de admisión de escritos concluirá improrrogablemente el próximo día 15. No obstante tan pronto como comiencen a llegar cartas a nuestra mesa irán apareciendo "alineaciones" en el periódico.

Al final, y cerrando el plebiscito, nosotros aventuraremos también nues-

tra, "selección". Por no ser menos.

Y por último, se hará el escrutinio general, comprobando cual es el conjunto preferido y cuales los jugadores que cuentan con un mayor número de votos.

¡Interesante!, ¿no? Pues manos a la obra y a enviar cada uno inmediatamente su opinión particular.

Finalmente, y como norma general, advertimos que hay que procurar que todos los muchachos "elegidos" estén en condiciones de participar en los campeonatos regionales; es decir, frente a equipos de la categoría de un Mirandés, un Ponferrada, un Deportivo Leonés, etcétera, etcétera... No se tendrá en cuenta ninguna alineación compuesta por jóvenes que, según nuestros informes, no reúnan las mínimas condiciones exigibles de edad, deportivas, etcétera.

Y con esto a esperar el primer boletín.

AJEDREZ

Peña del Hogar de Educación y Descanso

Torneo de promoción a primera categoría

Debiendo tramitarse por esta Peña la concesión de licencias federativas en un plazo que termina el 20 de Septiembre y habiendo acordado presentar para la temporada 1943-44, cuatro jugadores de primera categoría, con el fin de designar a tres jugadores de segunda categoría que, con méritos reconocidos deban efectuar el ascenso, esta Junta directiva ha resuelto verificar un Torneo de promoción entre los jugadores de segunda categoría.

Este torneo se verificará a dos vueltas y dará comienzo el lunes

CICLISMO

La excursión cicloturista a Oña

El pasado domingo y continuando la serie de las organizadas por el Hogar de Educación y Descanso, en beneficio de sus afiliados, tuvo lugar una excursión cicloturista a Oña y sus contornos.

Ha sido ésta, indudablemente, la más interesante de las hasta ahora verificadas por el Hogar, no solo por la importancia del recorrido efectuado (66 kilómetros), sino también por los atractivos de los lugares visitados.

A las 6 y 45 de la mañana, salieron los excursionistas en número de 22 del domicilio del Hogar, dirigiéndose por la carretera de Vitoria a marcha moderada y atravesando sucesivamente los pueblos de Villafra, Rubena, Quintanapalla, Castil de Peones y Prádanos de Bureba, arribándose a Briviesca a las 8 y 45; en esta villa, se hizo un alto de unos 30 minutos, con objeto de que los excursionistas disfrutaran de un corto descanso y desayunaran su desayuno los que a la salida no lo habían hecho. A continuación se reanudó la marcha, por la carretera que de Briviesca conduce a Villarcayo, pasando por los pueblos de Aguilar y Larríos de Bureba, Cornudilla, Pino de Bureba y Terminón, llegándose a Oña sin novedad a las 10 y 45 de la mañana. En esta población fue recibida la comitiva por el camarada Moreno, que previamente había efectuado el viaje en tren y por el delegado de la Oña en Oña, quien acompañó a los componentes de la misma hasta el domicilio de la Delegación, en donde dejaron sus máquinas, con objeto de dirigirse a oír la misa que a las once se celebraba en

la capilla del Colegio de PP. Jesuitas.

Una vez cumplido este precepto y siempre acompañados por el camarada delegado local, se dedicaron los excursionistas a visitar las dependencias de la Residencia, en cuya visita fueron amablemente guiados y atendidos por los PP. Jesuitas.

Mucho e interesantísimo fue lo recorrido por los visitantes, guardando especial recuerdo del Museo Zoológico, de la Biblioteca con sus 60.000 volúmenes y archivo admirable y del espléndido parque con sus magníficos criaderos de truchas. De esta visita salieron todos gratísimamente impresionados y agradecidísimos de las atenciones y gentilezas tenidas con los visitantes.

A renglón seguido, se recogieron las bicicletas, dirigiéndose la caravana a la Granja de Santé, en uno de cuyos deliciosos rincones y al pie de un cristalino manantial, se consumieron las viandas que al efecto se llevaban preparadas.

A continuación, se regresó a Oña, dispensándose a los excursionistas por el pueblo y alrededores, hasta las 8 y 45, en que se efectuó el regreso a Burgos por el ferrocarril Santander-Mediterráneo, llegándose a esta ciudad a las 11 y 15.

Excusado es decir, que en todo el transcurso de la excursión reinó la más excelente alegría y camaradería, haciéndose votos por los que en ella tomaron parte, por que no se interrumpa esta serie de excursiones que tan gratos recuerdos deja entre los que en ella participan.

Zapatos

POR FIN DE TEMPORADA LIQUIDACION

Grandes rebajas en VITORIA, 20, BAJO

La Ley de Ordenación Universitaria (II)

La Universidad que se instaura en la presente Ley nace como corporación a la que el Estado confía una misión espiritual: la de realizar y promover las actividades científicas, culturales y educativas de la Nación, para la norma de servicio que impone la actual Revolución española.

Para desarrollar este concepto, la Ley devuelve a la Universidad la plenitud de sus funciones tradicionales, restaurando, reorganizando o creando los órganos adecuados.

Se robustece, en primer término, la función docente mediante una organización de los órganos facultativos, que se amplían con otros nuevos y completa, sobre todo, la colación de grados con la formación de Institutos, Escuelas o cursos facultativos o extrafacultativos de suerte que los jóvenes universitarios salgan de las aulas, no ya sólo con los conocimientos científicos generales y propios de su Facultad, sino con los conocimientos concretos que habilitan para el ejercicio de las diversas actividades profesionales.

Se reorganiza, en segundo lugar, la función investigadora, abriendo un nuevo campo a las Universidades para crear, en torno a las Cátedras y Facultades, núcleos que formen y permitan a los investigadores en entera colaboración con el Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

Para el ejercicio de la labor formativa y educadora que a la Universidad compete y que es en la Ley la más ambiciosamente perseguida, se restauran los Colegios Mayores en calidad de órganos obligatorios, de suerte que no podrá existir una Universidad que no posea, como mínimo un Colegio Mayor, a través del cual recibirán los escolares la educación universitaria en sus varia-

dos aspectos. Para cumplir la función de difundir la cultura se crea una institución que abarca las relaciones científicas de la Universidad, así como la misión social de vivir en íntima conexión con la vida española.

Esta ampliación de las funciones universitarias, completada con lo que preceptúa la Ley orgánica de la Administración docente, por la que cada Universidad llega a ser centro rector de su demarcación cultural, constituye, por así decirlo, la columna vertebral de la reforma, inspirada en los más sólidos principios tradicionales.

La Ley, además de reconocer los derechos docentes de la Iglesia en materia universitaria, quiere ante todo que la Universidad del Estado sea católica. Todas sus actividades habrán de tener como guía suprema el dogma y la moral cristiana y lo establecido por los sagrados cánones respecto de la enseñanza. Por primera vez, después de muchos años de laicismo en las aulas, será preceptiva la cultura superior religiosa. En todas las Universidades se establecerá lo que, según la luminosa Enciclica docente de Pío XI, es imprescindible para una auténtica educación: el ambiente de piedad que contribuya a fomentar la formación espiritual en todos los actos de la vida del estudiante.

Por otra parte, la Ley, en todos sus preceptos y artículos, exige el fiel servicio de la Universidad a los ideales de la Falange, inspiradores del Estado, y vibra al compás del imperativo y del estilo de las generaciones heroicas que supieron morir por una Patria mejor. Este fervor encarna en instituciones de profesores y alumnos, al par que en cursos de formación política y de exal-

tación de los valores hispánicos, con el fin de mantener siempre vivo y tenso en el alma de la Universidad el aliento de la auténtica España.

La Ley se inspira en el empeño de que las actividades culturales específicas se desenvuelvan con criterio de unidad y jerarquía de la ciencia, con rígida norma de investigación y de trabajo, con afanes de mejoramiento y de selección pedagógica y con utilización de los mejores medios didácticos, señalando al Profesorado que su función docente es el servicio más noble que puede prestarse a la Patria e inculcando en la conciencia de los escolares la severa disciplina y el trabajo, como el mejor tributo rendido a la memoria de la juventud que supo sucumbir en la hora del sacrificio, siguiendo el ejemplo de José Antonio, auténtico arquetipo de universitario.

Tal propósito innovador no desconoce lo tradicional ni en el aspecto más externo. Por eso la Ley restaura la castiza y solemne elegancia de patronatos, ceremoniales, emblemas y actos que decoran el honor universitario.

Fiel, en fin, a la consigna del Nuevo Estado que ha proclamado como una de sus primeras normas constitutivas la justicia social, la asegura en sus diversos preceptos para que no se pierdan las inteligencias útiles a la Patria. Se crea así un régimen de protección para los escolares capaces y sin recursos, un sistema de tasas de distintos tipos, en relación con las posibilidades económicas del alumno, y se instituye, entre otros beneficiosos servicios el de la asistencia sanitaria para los estudiantes enfermos.

Inspirado en estos principios, surge el perfil de la nueva Universidad, dotada de personalidad jurídica, centrada en una justa línea media que excluye el intervencionismo rígido y la autonomía abusiva y se conservan todas las Universidades existentes sin mengua de que disposiciones

complementarias regulen la distribución de las Secciones de las distintas facultades, así como el establecimiento de los Institutos profesionales, según las exigencias propias de cada región española.

En la parte interna, la Ley es minuciosa y concreta, porque quiere imponer el orden nuevo en toda su amplitud. El único órgano individual directivo de gobierno es el Rector, a quien asisten las demás autoridades delegadas, así como los diversos órganos colectivos de carácter permanente unos, transitorios los otros, pero todos circunscritos a una función de colaboración y consejo.

En cuanto al régimen económico, se confiere a la Universidad una prudente autonomía financiera, se estimula el mecenazgo, y en lo referente al régimen administrativo se regula su funcionamiento con un criterio de uniformidad, autonomía y rapidez en los servicios.

Pero una verdadera reforma universitaria reclama espíritu nuevo en las personas encargadas de llevarla a la realidad. La Ley exige condiciones rigurosas para el acceso a la Cátedra y subraya la responsabilidad que, por vocación, ha de consagrarse a la formación intelectual de las futuras generaciones. De manera análoga determina los rígidos deberes del escolar, encuadrándolo en el ejército juvenil que la Universidad representa, y haciéndole amar las virtudes fundamentales del estudio, el honor, la disciplina y el sacrificio.

Al acometer esta empresa de transformación cultural y educativa se realiza la más fecunda e imperiosa consigna de la Revolución Nacional, exigida por la sangre de los que supieron morir en acto de servicio y por la noble pasión de los que quieren ahora servir también con su vida a los supremos destinos de España.

En su virtud y de conformidad con a propuesta elaborada por las Cortes Españolas,

Dispongo:

CAPITULO PRIMERO

Misión, funciones, personalidad jurídica, Patronato, emblemas y ceremonial de las Universidades

Artículo primero.—La Universidad española es una corporación de maestros y escolares a la que el Estado encomienda la misión de dar la enseñanza en el grado superior y de educar y formar a la juventud para la vida humana, el cultivo de la ciencia y el ejercicio de la profesión al servicio de los fines espirituales y del engrandecimiento de España.

Artículo segundo.—Para el cumplimiento de su misión serán funciones propias de la Universidad las siguientes, que ejercerá bajo la dirección del Ministerio de Educación Nacional.

a) Transmitir por medio de la enseñanza los conocimientos científicos y conferir los grados académicos de Licenciado y Doctor.

b) Habilitar mediante la inversión de los grados académicos o la realización de estudios profesionales para el ejercicio de las diversas actividades en los campos de la Administración o de la técnica, o para la función docente, previo cumplimiento de las condiciones legales exigidas en cada caso.

c) Impulsar la investigación científica y preparar para la ulterior dedicación a ella a los que tengan vocación de investigadores.

d) Ejercer, a través de sus instituciones educativas, una labor de completa formación sobre la juventud universitaria.

e) Difundir la cultura y la ciencia española mediante las publicaciones universitarias y recoger la ciencia universal promoviendo y realizando el intercambio científico.

f) Orientar las funciones docentes y la labor cultural y educativa dentro del Distrito Universitario.

Artículo tercero.—La Universidad inspirándose en el sentido católico, consubstancial a la tradición univer-

Diario de Burgos

Tendrán que cumplir el servicio militar

Todos los padres de familia de EE. UU. comprendidos entre los 18 y 37 años

Excepto los que ocupan posiciones «llave»

Washington.—Los padres de familia comprendidos entre los 18 y 37 años de edad tendrán que cumplir el servicio militar, según lo ha anunciado el presidente de la comisión de contingente humano para la guerra, Paul Machutt.

Esta orden no afecta, sin embargo, a los padres de familia que ocupan posiciones «llave» en la agricultura o en la industria o cuya ausencia colocaría a la familia en situación crítica.—Efe.

«QUI POTEST CAPERE, CAPIAT» LO QUE DICEN ELLOS

El diario «Crítica», que se edita en Buenos Aires bajo la dirección de los rojos españoles, ha abierto últimamente una encuesta sobre España. «España ante el mundo» se intitula—al través de la guerra nacional, de la guerra mundial y de las propias actividades izquierdistas de los refugiados políticos españoles en América. El cuestionario que enuncia a la encuesta es el mismo para todos los consultados. Y el primero en contestar ha sido el sinuoso Ossorio y Gallardo, «monarquico sin rey» y —como asegura el citado periódico «Crítica»— servidor como mentor, a veces como guía y a veces acicate de la República española.

Sin aceptar ni una sola frase de las que escribe en su contestación el escurridizo, filomason y literato de Ossorio y Gallardo, transcribimos literalmente estas galleradas publicadas el día 1 de Abril de 1943 en el diario «Crítica»:

—¿Qué porvenir aguarda al pueblo español en el «mundo mejor» preconizado por la Carta del Atlántico, si los españoles en el exilio, la América de habla hispana y las Naciones Unidas no cooperan desde ahora a restablecer la legalidad democrática de España para que ésta, en la hora de la paz, pueda actuar soberanamente como nación dueña de sus propios destinos?

—No creo en la Carta del Atlántico, ni en el apoyo de las llamadas democracias, ni en que seamos nunca respetados los republicanos españoles. Mi pensamiento es éste: aunque gane la guerra las democracias (lo cual está todavía por ver), no saldrán triunfantes los hombres del mar ni los del aire, por más que sus esfuerzos sean valiosísimos y ellos prodiguen el valor en todos sus actos. Los triunfadores, los héroes de leyenda, ahora, como siempre, serán los de infantería, o sea los que a pie firme, con su fusil y su bayoneta, defienden la tierra propia, y, si pueden, invaden la enemiga; es decir, los rusos. Al triunfar los rusos triunfará su sistema. La revolución, en Alemania, en Francia, en España, en Italia, en Bélgica, será comunista, y por todas partes resucitará Stalin, aclamado e imitado. Frente a esta política resucitará Chamberlain; mejor dicho, ha resucitado ya. Quiero decir que los pueblos de régimen capitalista emprenderán una lucha para cohibir al comunismo y surgirá una guerra social más aguda, más sangüinaria que la presente. En esta lucha intervendrán, como queda dicho, los españoles. «Las llamadas democracias sostendrán a Franco a todo trance», como ya le están sosteniendo. Los comunistas lucharán con ardimiento. Y los que no somos comunistas ni capitalistas, sino simplemente liberales en materia política y avanzados en materia social, tendremos el arduo y grave papel de definir la contienda poniéndole punto; pero entendiéndose bien que nuestra posición tendrá que ser social antes que política. Lo político es relativamente fácil de remediar. Lo grave es lo social. ¿Qué será de la propiedad de la tierra? ¿Qué alcance tendrá la reforma agraria? ¿Cuál será la evolución del salario hacia el accionariado obrero? ¿Soportaremos el capitalismo que hoy ahoga a los productores? ¿Nos inclinaremos al comunismo, que no es comunismo verdadero, sino una política de socialismo estatal y de tiranía personal? ¿Qué industrias socializaremos? En todo esto tendremos que pensar para tener un criterio propio. El mío lo he expuesto tantas veces, que juzgo inútil insistir en él. De suerte que triunfaremos en definitiva los liberales españoles con el avanzado régimen que preconizo. Pero presumo que eso no lo verán nuestros hijos. Los interventores y espectadores más próximos serán nuestros nietos. Contra el comunismo y contra el capitalismo tendrán que luchar para imponer en España y en los demás pueblos un régimen liberal muy adelantado.

—¿En qué forma deberá ser liquidada definitivamente la guerra civil española, sin impunidad para los crímenes cometidos en su nombre y sin riesgo de que la lucha fratricida pueda reproducirse?

—La respuesta es sencilla, pero difícil de practicar: gobernando. Es decir, procediendo con energía y con severidad; matando lo puramente indispensable, pero matando; deportando abundantemente al golfo de Guinea; dejando fuera de sus cargos a todos cuantos han servido al régimen franquista; respetando en la plenitud de sus derechos civiles; prohibiéndoles la predicación y la defensa de las doctrinas combativas del régimen español, y, sobre todo, educando, educando, educando. La grave dificultad no está en los adversarios sino en los amigos. Conocer a los fascistas y cohibirlos es relativamente fácil. Lo difícil es que en cada pueblo, en cada aldea, en cada barrio, habrá matanzas, prisioneros, violaciones e incendios que vengar, y nuestros amigos se entregarán a la venganza.

¿Qué hacer en tal caso? Confieso que no lo sé. Me limito a apuntar el riesgo para que otros más competentes que yo y más aficionados a la política señalen el remedio.

(De «El Español»)

AVANCE ALIADO EN EL FRENTE DE SICILIA

La lucha es muy encarnizada

(Viene de primera página)

En la semana pasada —continuó el Premier— aun cuando las cosas parecían mucho más tranquilas, fueron conducidos al frente refuerzos de artillería y aprovisionamientos de todo en general.

Estos dos grandes ejércitos constituyen el quince grupo de ejércitos mandado por el general Alexander, quien tiene a sus órdenes al general Patton del séptimo ejército norteamericano y en el otro flanco al general Montgomery, que manda el octavo ejército británico. Alexander conduce personalmente la batalla.—Efe.

PARTE AEREO ALIADO

«Durante la jornada de ayer

nuestra aviación repitió sus ataques contra las posiciones enemigas y centros de comunicación en Sicilia.

Cazas de bombardeo y bombarderos medios atacaron Adrano y los puertos de Milazzo y Mesina, mientras otros bombarderos efectuaban una incursión contra Randazzo.

En el curso de un ataque contra la navegación de cabotaje enemiga frente a la costa occidental de Grecia, un barco fue incendiado y otro averiado.

Nuestros cazas volaron todo el día sobre el frente.

En la noche del 1 al 2 de Agosto, nuestros bombarderos atacaron Randazzo y las comunicaciones ferroviarias de Nápoles.

En el curso de estas operaciones fueron derribados seis aviones enemigos; siete de los nuestros no han regresado.—Efe.

UNA NUEVA FASE DE LA LUCHA

Berlín.—Con respecto a la situación militar en Sicilia, los círculos militares berlineses dicen que la batalla ha entrado en un fase nueva como consecuencia del ataque angionorteamericano contra el frente de Etna.

Añaden que a pesar de la superioridad anglosajona en hombres y material, las escasas divisiones alemanas infligen a los aliados pérdidas extraordinariamente elevadas y ello en condiciones atmosféricas muy desfavorables.—Efe.

PARTE ALIADO

Cuartel General aliado en África del Norte.—Parte oficial de guerra:

«La resistencia enemiga aumenta en todos los frentes, pero nuestras tropas continúan su avance a través de un terreno accidentado y sin carreteras, después de librar duros combates.

En el sector costero, los artilleros del octavo ejército han obtenido buenos resultados en una serie de duelos entablados con el enemigo.

En un empuje efectuado al Norte de Ramacca, las fuerzas aliadas han penetrado en la parte occidental de la llanura de Catania.

Más al Oeste las tropas que partieron de Raddusa han continuado su avance, a pesar de la encarnizada resistencia enemiga.

Al Norte de Dittalno hemos establecido una importante cabeza de puente.

En un avance a través de un terreno muy accidentado, nuestras tropas han conquistado ciertas alturas que dominan Agira. El enemigo ha sufrido elevadas pérdidas.

Tropas canadienses han conquistado la importante ciudad de Regalbuto.

Más al Norte, las unidades norteamericanas que avanzan hacia el Este partiendo de la carretera Nicosia-Mistretta han ocupado Capizzi y Gorami.—Efe.

PARTE ALEMAN

Berlín.—En Sicilia, nuestras tropas libraron duros combates defensivos, sobre todo en el sector central del frente. Con pérdidas sangrientas muy elevadas y pérdidas de material considerables, los ataques fueron rechazados, en parte en combates cuerpo a cuerpo. Un grupo de combate enemigo que había penetrado pasajeramente en una posición de montaña fue desalojado mediante un contrataque.

En el sector meridional del frente, la actividad de combate ha reproducido su intensidad en proporciones considerables. Los aviones de combate rápidos alemanes intervinieron en combates de tierra y bombardearon las concentraciones de tanques y vehículos automóviles del enemigo en la región de Nicosia. El enemigo perdió ayer en el sector mediterráneo 21 aviones.—Efe.

LOS ALIADOS PROGRESAN EN TODO EL FRENTE, SIENDO LA LUCHA MUY ENCARNIZADA

Cuartel general aliado del África

del Norte.— Los ejércitos aliados progresan en todo el frente siciliano. La lucha es muy encarnizada. Los alemanes destruyeron las carreteras y hacen volar todos los puentes en las rutas de avance.

La artillería del octavo ejército libra un violento duelo de artillería con los alemanes. Los emplazamientos de cañones y trincheras del enemigo en la zona de batalla han sido atacados intensamente.—Efe.

EL ALA NORTE DE LA LINEA ALEMANA, RETROCEDE

Túnez.— Desde el Cuartel general aliado comunican que a causa de la conquista de Troina, en Sicilia, por las fuerzas norteamericanas, toda el ala Norte de la línea alemana retrocede. La vanguardia estadounidense ha penetrado profundamente en el flanco del Eje, entre Troina y Mistretta.—Efe.

MEJORA SENSIBLEMENTE LA SITUACION DE LAS LINEAS ALIADAS

Argel.— El establecimiento de una cabeza de puente sustancial en la orilla contraria del Dittalno —escribe el enviado especial de la Agencia Reuter— permite al octavo ejército avanzar de Raddusa y Ramacca y aproximarse a la línea del Etna. La situación estratégica en esta región se modifica de hora en hora. Las tropas canadienses del ala izquierda del octavo ejército se baten de forma brillante y su vanguardia ocupa la ciudad de Regalbuto, al Suroeste de Nicosia. En esta zona, se libra una batalla por la importante ciudad de Catania, cuya captura consolidaría las posiciones en el centro del ala izquierda del octavo ejército. Los canadienses tropiezan con una resistencia sostenida y encarnizada por parte de la quince división acorazada y otras unidades alemanas. Al Norte, los norteamericanos explotan sus infiltraciones de San Stefano y Mistretta, los «goumiers» marroquíes que combaten al lado de los norteamericanos se distinguen en el terreno difícil y montañoso.

Las últimas informaciones del frente de batalla del Sur de Catania, mencionan contrataques de paracaidistas alemanes. En todo el frente, los avances realizados en estas últimas veinticuatro horas mejoran sensiblemente la situación de las líneas aliadas.

Un terremoto registrado en Toledo

Toledo.—El observatorio geofísico ha registrado ayer un terremoto cuyos preliminares llegaron a la una hora seis minutos y tres y ocho segundos. La distancia fue de 19.300 kilómetros y la duración del mismo de dos horas y media.

La flota submarina alemana ha iniciado nuevamente su actividad

De ella el primer testimonio es el balance de hundimientos del pasado mes de Julio

Berlín.— Con respecto al hundimiento de 500.241 toneladas de barcos mercantes aliados durante el mes de Julio pasado, los círculos militares dicen que este éxito señala el comienzo de una nueva actividad de la flota submarina alemana. Después de haber equipado los sumergibles con aparatos especiales destinados a hurtarlos a la observación aliada el Alto Mando ha lanzado su flota submarina a la conquista de nuevas hazañas.—Efe.

LA LEGISLACION SOCIAL española, ejemplo de todo el mundo

DEVUELTA a nuestra Patria, con el sentido secular de su espiritualidad, el orgullo de la Unidad, conquistada por la espada victoriosa del Caudillo, comenzó a ejecutarse por éste la etapa decisiva de su obra ejemplar: la de enlazar aquella doble ejecutoria universal con la tarea impropia de encauzar la Revolución española por los derroteros del nacional-sindicalismo, que, estimulando los ardores católicos y sirviendo con ellos un noble afán patriótico, rubricara tales fundamentos del nuevo Estado con una adecuada legislación social, cuyo fruto fuera a dar en los españoles el tono correspondiente que un nivel de vida cristiano y humano exigía.

La legislación social, desde el nacimiento mismo del Movimiento, fué primordial preocupación y cuanto se legisló a este respecto ha sido no sólo caminar sobre rutas de fecunda y constructiva reivindicación, sino, al propio tiempo, dar cima a etapas progresivas de un dogma político que se cumplía inexorablemente, por voluntad del país y en beneficio de todos, al imponer unos moldes austeros y fraternos, que sobrepasaban las utópicas predicciones del marxismo para convertirse en venturosas realidades del nuevo régimen.

El nuevo Estado, en este camino de mejorar día a día la legislación social, nos acaba de ofrecer un elocuente testimonio al modificar la escala del subsidio familiar.

Este, que en 1939 representaba, por ejemplo, para un padre de cuatro hijos, una percepción mensual de cuarenta pesetas, trae el proceso transitorio iniciado en 1941 con un incremento del cincuenta por ciento, alcanzará ahora noventa pesetas, es decir, más del doble de la cifra con que se implantó dicho régimen de protección a la familia.

Es el subsidio familiar así entendido y de tal forma llevado a cabo, una de las legítimas y más rotundas realizaciones cuajadas por el Caudillo Franco, que dirige personalmente tan noble empresa, y que ha hecho, como ejecutor de la gran obra reestructuradora de España, que nuestro país, a este respecto, pueda ostentar ante el Mundo un régimen de asistencia por nadie superado.

Sobreponiéndose al extraordinario esfuerzo que ello significa, nuestra Patria, merced al decidido empeño del Caudillo los pueblos en su legislación, se pone a la cabeza de tación social, piedra de toque la más brillante de su sentido revolucionario, puesto bajo el signo de la justicia y solidaridad cristiana, que debe reunir a todos los españoles.

DOS GOLETAS DEL EJE HUNDIDAS

Londres.—El submarino holandés «Delfin», que opera en el Mediterráneo al servicio de la Marina británica, ha hundido dos goletas de abastecimiento del Eje, y averiado un barco mercante de tonelaje medio, según anuncia el Almirantazgo.—Efe